



Jalisco

Síntesis Informativa

07-Mayo-2023

SIGUE SIENDO EL REY



LA PELEA EN IMÁGENES



El regreso de Saul Álvarez a México fue una fiesta: más de 60 mil aficionados, mariachi, fuegos artificiales y una pelea a la que sólo le faltó el nocaut, aunque su rival, el británico John Ryder, se fue con la nariz destrozada y dos visitas a la tona, sólo una oficial. El tapatio retuvo sus títulos Mundiales Supermedios del CMB, AMB, FIB y OMB.

1

vez (oficialmente) tumbó 'Canelo' al británico Ryder

1

juez vio ganar a Saul todos los rounds (120 puntos)

60,257

asistentes oficialmente



EL PRIMERO en la salida

Checo Pérez aprovecha errores de Verstappen y Leclerc para mostrar su mejor nivel y conquistar la pole position del GP de Miami, donde hoy busca triunfos consecutivos en la F1.



Se mueren de nada

Ante la desesperación de su afición, Cruz Azul luce inoperante y, con un gol de vestidor de Brian Lozano, cae 1-0 ante Atlas en el Repechaje.

Este ejemplar te da acceso al día de hoy a **reforma.com**

Código **8C9E1**

Actívalo en www.reforma.com/accesodigital

Centro de ayuda 555-628-7777

...Y NUEVO MONARCA



DEBROCHAN ELEGANCIA



En una ceremonia que Reino Unido no vivía desde hacía 7 décadas, Carlos III, de 74 años, y su esposa Camila, fueron coronados en la Abadía de Westminster y aclamados a su paso por las calles de Londres bajo la lluvia. El acto tuvo lugar 8 meses después de haber fallecido la Reina Isabel II.

GENTE

2,300 invitados de honor al acto.

2 millones de personas, aproximadamente, en calles de Londres.

DOMINGO 7 / MAYO / 2023 CIUDAD DE MÉXICO 58 PÁGINAS, AÑO XXX NÚMERO 10,715 \$30.00

REFORMA

CORAZÓN DE MÉXICO

Se cuadruplica cifra de detenciones en 2023

Registra México marea venezolana

Ocupan primer lugar en flujo migratorio; retienen a 20 mil en un trimestre

VÍCTOR OSORIO Y PEDRO SÁNCHEZ BRIONES

El flujo de venezolanos que intentan llegar a Estados Unidos, vía México, se ha multiplicado en 2023.

En el primer trimestre del año fueron detenidos en el País casi 20 mil migrantes procedentes de Venezuela, el cuadruple que en el mismo periodo de 2022.

Los venezolanos, de hecho, ocuparon el primer lugar en los "eventos de personas en situación migratoria irregular", nuevo concepto oficial para referirse a los extranjeros detenidos.

La oleada está marcada por las expectativas generadas respecto al fin de la aplicación del Título 42 de EU, y pese a las reiteradas advertencias de las autoridades de ese país sobre las consecuencias de no usar la ruta "legal".

Entre enero y marzo de 2023, de acuerdo con cifras del Servicio Nacional de Migración de Panamá, poco más de 20 mil venezolanos ingresaron a ese país procedentes de Colombia, por la selva del Darién, para dirigirse a EU.

El flujo de venezolanos se había ralentizado en el último trimestre de 2022, luego de que EU anunciara, el 12 de octubre, un nuevo procedimiento de admisión pa-



En Ciudad Juárez, un campamento de venezolanos fue instalado frente al INM.

Reciben jubilados venezolanos 970 pesos... ¡al mes!

REFORMA / STAFF

Pese a que el Gobierno de Nicolás Maduro anunció recientemente un ajuste al llamado "bono contra guerra económica", los jubilados del poder público en Venezuela intentan sobrevivir con 54 dólares mensuales, aproximadamente 970

pesos mexicanos. Los pensionados, a su vez, reciben 25 dólares, unos 449 pesos, al tipo de cambio de 17.96 pesos por dólar.

Un aumento del bono que el Gobierno comenzó a dar a inicios de año fue calificado como una burla por grupos de la sociedad civil.

Destacaron que el salario mínimo mensual no ha subido y se sitúa en 5.25 dólares, 95 pesos, mientras que la canasta de alimentos se encuentra en casi 400 dólares mensuales, unos 7 mil 185 pesos.

Hay 5 millones 300 mil jubilados o pensionados, 17 por ciento de la población.

Según datos de la Unidad de Política Migratoria, de Gobernación, se registraron 111 mil 505 detenciones entre enero y marzo de 2023, por 78 mil 439 en el primer trimestre del año previo.

Y subió la proporción de migrantes de Sudamérica detenidos, destacando Venezuela, con 19 mil 944, seguido por Ecuador, con 14 mil 883.

En este contexto, Ciudad Juárez se ha convertido en

una pequeña Venezuela.

En albergues, casas, hoteles, fincas abandonadas, casas de campaña o a la intemperie, los venezolanos esperan para ingresar a EU.

"Se ha ido bastante gente, pero si hay días que hay más de 500 personas acá, es bastante, pero unos llegan y otros se van y así va", comenta el venezolano Angel Pabón, mientras colabora barriendo en un campamento.

Dejan en Chapultepec 'monumento' al olvido

IVÁN SOSA

Vidrios rotos, malos olores, grafiti y basura es el escenario que ofrecen un quiosco y unos baños públicos, ambos en uno de los accesos más concurridos al Bosque de Chapultepec y a unos metros de Paseo de la Reforma.

Tanto tiempo llevan así, que algunos visitantes los pasan por alto y llegan a hacer picnics en los alrededores para aprovechar la vista del bosque.

"Hacemos como que no existen los baños y miramos el paisaje del Lago (Mayor), está terrible que estén así", reconoce Yaheli Mercado, una paseante.

La desatención de esta infraestructura que alguna vez fue comercial, es todavía más notoria, pues está en el perímetro de museos, justo en la entrada donde en 2011



Pese a los malos olores y abandono, algunos hacen picnics.

se construyó la librería Porrúa y, un año después, una cafetería.

Las apuestas arquitectónicas de ambos establecimientos quedaron prácticamente al lado de los sanitarios y la tienda en ruinas.

Con financiamiento federal del proyecto Naturaleza y Cultura, Chapultepec ha recibido en los últimos tres años más de 7 mil millones de pesos de inversiones.

CIUDAD 2

SECUESTRAN EN MATEHUALA ESTILO FARC

REFORMA / STAFF

La forma en la que grupos criminales están secuestrando a migrantes y automovilistas cerca de Matehuala, San Luis Potosí, es similar a la técnica utilizada hace tiempo por las FARC en Colombia y que se conocía como "pescas milagrosas".

La guerrilla —que firmó un acuerdo de paz con el Gobierno en 2016— recurrió por mucho tiempo al secuestro de colombianos como herramienta de financiamiento.

Los guerrilleros realizaban retenes en las carreteras en las que tenían el control y bajaban a los automovilistas dejando los vehículos abandonados.

"Ya en una 'zona segura', los guerrilleros negociaban con los secuestrados, preguntándoles cuánto podrían pagar por su libertad y pidiéndoles el contacto de un familiar.

RESCATAN A 115 MIGRANTES EN SAN LUIS RÍO COLORADO

PÁGINA 5



Peso Pluma ¿QUIÉN ES?

En 3 años, el tapatio llegó a la cima de la audiencia musical mundial con "Ella baila sola", una balada hecha pasar como corrido tumbado. Pero el origen de Doble P está en los narcocorridos y la redesa de la cotidiana violencia nacional.

PÁG. 11





CARLOS III VIVE RITO DE LA REALEZA

El monarca británico fue coronado ayer, con la reina Camila, en una ceremonia que no se veía desde hace 70 años.

| A4 |

Desde Justin Trudeau hasta Katy Perry, los invitados a Westminster

| VIP | II

EL UNIVERSAL

www.eluniversal.com.mx EL GRAN DIARIO DE MÉXICO @ElUniversal_Mx \$20

Domingo 7 de mayo de 2023

domingo



CANELO GANA, PERO NO SATISFACE

Saúl Álvarez retiene los títulos supermediano, al derrotar por decisión unánime a John Ryder, pero deja descontento a su público. | B1 |

Checo va por el GP de Miami

El piloto mexicano obtiene la Pole Position y, con eso, grandes posibilidades de llevarse el triunfo. | B4 |

La Copa del Rey vuelve a ser del Madrid

| B3 |

Ni con *Tuca*; Cruz Azul es eliminado por Atlas

La misma suerte corrió el campeón Pachuca, al caer en penaltis con el Santos Laguna. | B2-B3 |

CONFLICTOS DE INTERÉS Y NEPOTISMO: SFP

OPERAN LA NÓMINA DEL AIFA SIN REGLAS NI CONTROLES

En una auditoría, el Órgano Interno de Control detectó denuncias de cohecho, abuso de funciones, personal sin el perfil adecuado y falta de cumplimiento en las labores

| NACIÓN | A6

OPINIÓN

NACIÓN

- A5 Gaby Vargas
- A7 Claudio Dávalos Huerta
- A8 Hernán Gómez
- A16 Ulrich Richter

EL TIEMPO

	Mé	Est	Nublado
CDMX	29	13	Nublado
Guadalajara	36	16	Nublado
Monterrey	33	21	Tormenta

Año 106, Número 38,514
CDMX 40 págs.

38514

9 771870 156012

RUMBO A LA GOBERNATURA 2023 EDMEX

LAS PROPUESTAS DE LAS CANDIDATAS EN SEGURIDAD

| METRÓPOLI | A10

EN AL NIÑOS CON VIH ESTÁN EN EL DESAMPARO

Al menos 42% de los menores que viven con el virus en la región no tienen acceso a tratamiento, situación que se agrava a causa de los estigmas y la discriminación; ONUSIDA y expertos. | MUNDO | A16

Se triplica antilavado con criptodivisas

De enero a marzo, la autoridad recibió 15 mil 548 reportes de actividades vulnerables a lavado de dinero en empresas de servicios de activos virtuales, tres veces más que en 2022

| CARTERA | A18

Realidad virtual, otra arma de los policías | METRÓPOLI | A9

Mueren 9 personas en Texas tras tiroteo | A2 |

Eduardo Matos Moctezuma, tesoros de vida

| CONEABULARIO |

Exigen aclarar recursos antes de la extinción de Notimex

Las bancadas de Morena han frenado las comparecencias de Sanjuana Martínez, directora de la agencia, para explicar el uso del presupuesto ante el Congreso

| NACIÓN | A8

DOMINGO 7 DE MAYO DE 2023

660 CEN
TOMO II
NO. 38,595
CIRCULO 35
MÉXICO
40 PÁGINAS
\$20.00

EXCELSIOR

EL PERIÓDICO DE LA VIDA NACIONAL

LE CIÑEN, AL FIN, LA CORONA DE SAN EDUARDO

Inicia la era de Carlos III

LAS SIETE DÉCADAS DE ESPERA TERMINARON PARA EL HIJO DE ISABEL II, QUIEN SE CONVIRTIÓ EN **EL REY NÚMERO 40** DE REINO UNIDO EN UNA CEREMONIA MARCADA POR LAS TRADICIONES Y LA SOBRIEDAD. / 16-19



Foto: DPA



GLOBAL

No quería ser reina, sólo estar junto a él

Aunque se le consideró responsable del fracaso matrimonial entre Carlos y Diana, Camila acabó ganándose la simpatía de los británicos. / 18

GLOBAL

Un hombre de cábalas y asiduo a México

Excelsior ha registrado el lado aventurero del monarca, quien considera de mala suerte montar a caballo sin antes pronunciar ciertas palabras. / 19



Foto: Archivo Histórico de Excelsior

FUNCIÓN

Ponen más glamour a la coronación

La cantante Katy Perry y la actriz Emma Thompson fueron sólo dos de los famosos que engalanaron un evento que captó la atención mundial.



Foto: DPA

GLOBAL

Hay fiesta, pero también división

Unas 26 personas fueron detenidas en el marco de protestas contra la monarquía. Human Rights Watch llamó a respetar sus derechos. / 17

DOMINICAL

ADRENALINA SE ENFILA A OTRO PODIO

Checo Pérez aprovechó errores de Leclerc y Verstappen y saldrá primero para el Gran Premio de Miami. / 5



Foto: Reuters

EXPRESIONES UN FUTURO TRASTOCADO

Una sociedad que rechaza a los blancos es la premisa de una obra teatral del coreógrafo Raúl Tamez. / 22

ADRENALINA PROFETA EN SU TIERRA

Saul Álvarez derrotó por decisión unánime al británico John Ryder y retuvo sus cuatro títulos supermediano, en su regreso a Jalisco para una función de box. Aunque el campeón mandó a la lona dos veces a su rival, el nocaut se le negó.



Foto: Mexsport

APLAZA REGLAS PARA CANNABIS Y NOMBRAMIENTOS

Senado desacata la ley, no a la 4T

POR HÉCTOR FIGUEROA

A finales de abril, en su última sesión del periodo ordinario, el Senado aprobó modificaciones a 20 leyes, la gran mayoría prioridades de la agenda oficialista, pero relegó temas por los que ha recibido emplazamientos legales, tanto de jueces como de la Suprema Corte.

Por ejemplo, desde hace casi dos años, dicha Cámara desacata a la Corte al posponer la actualización de las reglas alusivas al uso recreativo de la marihuana. También dejó en el aire la orden de una Jueza federal para nombrar a los tres comisionados vacantes en el Inai.

De igual forma, incumple con otros nombramientos que, por mandato de ley, tendría que haber realizado. Entre ellos están los de 40 magistrados de tribunales electorales estatales y cinco de salas regionales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

Otras designaciones pendientes son las de cinco consejeros ciudadanos de la FGR y del presidente del Órgano de Gobierno del Instituto Federal de Telecomunicaciones. En lugar de avanzar en estos temas, el Senado concretó la desaparición del Insabi, del Conacty y de Financiera Rural, entre otros cambios.

PRIMERA | PÁGINA 5

PRIMERA

Urgen evacuar ante incendio tóxico

Expertos piden proteger a pobladores de la ciudad de Guanajuato ante los gases del incendio en el basurero municipal, que sumó seis días activo. / 12

GLOBAL

9 MUERTOS dejó un trío en un centro comercial en Texas. / 20

EXCELSIOR

Fabiola Guarneros Saavedra 4
José Luis Valdés Ugalde 9
Vianey Esquina 11





Abrazos no Muros reúne a más de 100 familias de migrantes



▲ Después de años de no verse, ciudadanos mexicoestadunidenses cruzaron la frontera durante seis minutos para reencontrarse con sus parientes en la ribera del río Bravo donde termina Texas y empieza la ciudad de Sunland Park, Nuevo México. Las nueve ediciones anteriores del "acto de amor y protesta" que organiza la Red

Fronteriza por los Derechos Humanos se realizaron entre Ciudad Juárez y El Paso, pero este año se cambió debido al alambre de púas que militares de Estados Unidos colocaron a lo largo del cauce y por la presencia de grupos de migrantes que intentan pedir asilo. Foto Afp RUBÉN VILLALPANDO Y JESÚS ESTRADA, CORRESPONSALES / P 7

Justifica Biden refuerzo a la militarización de la frontera

● "Debemos contener a la gente", dice el mandatario ante el fin del Título 42

REDACCIÓN / P 7

"Base científica" en nuevas guías alimentarias del sector salud

● Da 10 sugerencias para una dieta equilibrada que cuida el planeta: autoridades

● Obesidad y sobrepeso cuestan hasta 5% del PIB para atender enfermedades

L. POY Y F. CAMACHO / P 13

BC: hallan sin vida al hijo de ex fiscal para desaparecidos

LA JORNADA BAJA CALIFORNIA / P 23

Cambian *modus operandi* a partir de los cateos de agosto en México

Montadeudas amplían tentáculos a España y AL para burlar la ley

● Todo se hace desde WhatsApp, dicen a *La Jornada* ex trabajadores

● Ofertan créditos fáciles y rápidos y los sobreintereses hunden a clientes

● El cobro aún se realiza desde aquí, "pero también es transfronterizo"

● Un préstamo de \$5 mil se duplica en menos de un mes y luego extorsionan

DORA VILLANUEVA / P 16

OPINIÓN

Extrañar a Monsiváis, nuestro pan de cada día

ELENA PONIATOWSKA / CULTURA

Con dinero gira el mundo

JEFFREY SACHS
ESPECIAL PARA LA JORNADA
/ P 17

HOY





¡"Dios salve al rey"!: Carlos III es coronado

El arzobispo de Canterbury coronó al rey Carlos III en una lujosa ceremonia en Londres este 6 de mayo, colocando en la cabeza del monarca la corona de San Eduardo mientras se sentaba en un trono del siglo XIV en la Abadía de Westminster. El rey ocupa el trono en sustitución de su madre Isabel II, fallecida en septiembre de 2022. En la foto, con Camila, la reina consorte. **PAG 17**

Biden defiende envío de militares a la frontera con México

El mandatario de EU advierte que "se necesitan más agentes" en la zona sur

EN CONTEXTO

Miles de migrantes buscan salir de Chiapas ante fin del Título 42 en EU; exigen permisos para transitar con libertad hacia la frontera norte; 56,145 Formatos Migratorios Múltiples han sido entregados en lo que va del 2023

PAGS 4-5

Blindaje. El presidente de Estados Unidos, Joe Biden, defendió este viernes en una entrevista en la cadena MSNBC el envío de 1,500 soldados a la frontera con México ante el final previsto para la próxima semana del Título 42, una normativa sanitaria que permite las expulsiones en caliente de migrantes.

"He pedido ayuda al Congreso en términos de lo que necesitan en la frontera. Necesitan más agentes", dijo el mandatario.

El mandatario dijo que su Gobierno también enviará a 1,000 jueces especializados en asilo para acelerar los procesamientos de las personas que llegan a la frontera. Instó al Congreso a reformar la política migratoria para dar una solución duradera. **PAG 4**

ARDEN

Alan Rodríguez - Página 16

Incendios forestales obligan a miles de personas a dejar sus hogares en Alberta, Canadá



EL CRISTALAZO

Rafael Cardona
 Página 2

Tormenta sobre la Corte

HISTORIA EN VIVO

Bertha Hernández
 Páginas 8-9

Porfirio Díaz entrevistado: un diálogo con James Creelman



Adán Augusto acusa a opositores de desinformar sobre incendio en refinería de Pemex en Texas

Reacción. El secretario de Gobernación, Adán López acusó a la oposición de crear noticias falsas, luego de que el pasado 5 de mayo se registró un incendio en una planta de la empresa Shell, que se encuentra en el complejo petrolero de Deer Park, donde también se ubica la refinería de Pemex en Houston, Texas y que no resultó afectada.

Algunos medios texanos se-

ñalaron que el incendio se habría registrado en la refinería de Pemex.

"Los conservadores siguen casados con su estrategia de noticias falsas: esta vez inventando un incendio en Deer Park (Pemex), cuando lamentablemente se quemaba una planta de Shell. No se les quitan las ganas de desinformar", publicó el titular de Segob. **PAG 6**

Enfermedades cardiovasculares, primera causa de muerte en el país

Latidos. A propósito del Día Mundial de la Insuficiencia Cardíaca, el próximo 9 de mayo, el doctor Juan Carlos de la Fuente dice a *Crónica* que el corazón habla a través de diferentes síntomas y señala que la causa número uno de muertes en nuestro país son cardiovasculares; las provocadas por colesterol son las más comunes, agrega. **PAG 7**

LA ESQUINA

La crisis migratoria que Estados Unidos y México se comprometieron a resolver sigue latente. El gobierno de Joe Biden ha enviado militares a su frontera sur, lo que refleja que, más que soluciones, crea represas que lo acumulan. El gobierno mexicano debe tener esto claro al actuar.



El Sol de México

CIUDAD DE MÉXICO | DOMINGO 7 DE MAYO DE 2023 | AÑO LVIII | NO. 20,745 | ORGANIZACIÓN EDITORIAL MEXICANA

PAQUITA RAMOS DE VÁZQUEZ / PRESIDENTA Y DIRECTORA GENERAL

\$10.00



REUTERS

CANELO AÚN ES MONARCA

REGRESO EXITOSO DEL HIJO PRÓDIGO

Ante un pletórico estadio Akron, Saúl Canelo Álvarez retuvo sus cetros de peso supermediano tras vencer por decisión unánime al inglés John Ryder que pese a visitar la lona en dos ocasiones resistió los 12 asaltos de la contienda. **ESTO**

PUBLICA LICITACIÓN INTERNACIONAL

Sedena alista megacompra de camionetas

ALFREDO FUENTES

Las unidades serán utilizadas para tareas de seguridad y apoyar programas sociales

La Secretaría de la Defensa Nacional (Sedena) lanzó una licitación internacional para comprar dos mil 285 vehículos que serán utilizados para tareas de seguridad y también para apoyar en los programas sociales de la *Cuarta Transformación*.

De acuerdo con la convocatoria publicada en CompraNet, la dependencia a cargo de Luis Crescencio Sandoval busca proveedores alrededor del

mundo para comprarles mil 279 camionetas de 6.5 toneladas, 30 más tipo estacas y 976 camionetas pick up.

Los vehículos serán destinados para servicios públicos como el patrullaje en diferentes zonas del país, pero también para apoyar programas sociales. En años recientes, el personal militar ha participado en la distribución de fertilizantes para el programa Sembrando Vida

y vacunas durante la pandemia por la Covid-19.

En los documentos consultados por El Sol de México se establece que el contrato deberá estar vigentes a partir del 16 de agosto de 2023.

Esta convocatoria, identificada con el código PC-2023-00000821, sería por lo menos la tercera en los últimos seis meses que lanza la Sedena respecto a la adquisición de vehículos. En diciembre y marzo abrió una para la adquisición de dos mil patrullas tipo Charger para la Guardia Nacional, y otra para camionetas y camionetas. **Pág. 4**

REUTERS



ES EL PRIMER REY EN SIETE DÉCADAS

Carlos III fue coronado rey por el arzobispo de Canterbury, Justin Welby. Es el primer monarca tras el reinado de 70 años de su madre, la fallecida Isabel II de Inglaterra; Camila fue coronada como reina consorte. Ciudadanos antimonárquicos protestaron en Trafalgar Square con la ya famosa frase "No es mi rey", y otras consignas, mientras se desarrollaba la fastuosa ceremonia a la que acudieron monarcas y jefes de Estado. **GOSSIP**

VIOLENTO CUATRIMESTRE

Repunta la cifra de homicidios dolosos

El dato de homicidios dolosos de los primeros cuatro meses del año rompió la tendencia a la baja que mostró durante la pandemia. La Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana (SSPC) reporta ocho mil 732 asesinatos entre enero y abril, 366 más que en el mismo periodo de 2022. Pese al repunte, el dato aún es menor al de nueve mil 805 crímenes del primer cuatrimestre de 2020, justo al iniciar la emergencia, y hasta ahora la cifra más alta de la actual administración. Guanajuato, Estado de México, Chihuahua y Baja California fueron los más violentos. **Pág. 5**

MATERNIDAD SUBROGADA

Joanna, madre por decisión y por encargo

Vive en la CdMx, tiene dos hijos propios y hace un año se convirtió en madre gestante por un acuerdo con una pareja que no podía tener hijos. Una agencia especializada se encargó de guiarlos en un proceso que podría repetirse, según cuenta Joanna. **Pág. 17**



Betty Zanolli **Pág. 14**
Hazael Ruíz **Pág. 16**
Felipe Artzmeñdi **Pág. 16**





TEMPLO MAYOR

F. BARTOLOMÉ



AHORA que los **impuestos incobrables** reportados por el **SAT** alcanzaron una cifra no vista en diez años, hubo quienes recordaron la reiterada negativa del **gobierno federal** a dar estímulos y apoyo a las empresas cuando comenzó la pandemia de **Covid-19**.

Y ES QUE los datos indican que una gran parte de las deudas fiscales que ya no se pueden cobrar corresponden a **empresas** que desaparecieron tras tener que cerrar durante el confinamiento de 2020.

¿CUÁL sería el escenario actual si, como ocurrió en **EU** o en **Europa**, se hubieran implementado programas de apoyo inmediato para evitar el cierre de negocios?

LA EXPERIENCIA de esos y otros países indica que se hubieran salvado **empleos**, se hubiera reducido la caída del **PIB** y el fisco no estaría enfrentando un boquete de **190 mil millones** de pesos que, como aquellas oscuras golondrinas, nomás no volverán.

• • •

DE MAL en peor van las cosas en **Morelos** en donde –se supone– gobierna el morenista **Cauhtémoc Blanco**.

CON **14 homicidios** en 24 horas, la entidad encabezada por el ex futbolista rivaliza con estados donde las cosas están que arden en materia de violencia del **crimen organizado**, como **Guanajuato, San Luis Potosí** o **Tamaulipas**.

PERO quizás lo que más preocupa a los morelenses es la masacre de **cinco personas** ocurrida durante un robo a una casa en **Cuernavaca**.

PORQUE una cosa son las ejecuciones de **capos** e incluso las muertes en enfrentamientos entre **grupos criminales** que pelean por una plaza, y otra, muy distinta, que **ciudadanos** sean asesinados dentro de su propia casa por asaltantes homicidas.

• • •

QUIEN dicen que ha estado muy activo en el cabildeo es el magistrado del Tribunal Electoral federal **Felipe de la Mata**.

SEGÚN esto, está impulsando en el **Senado** a uno de sus hombres más cercanos, **César Wong**, para ocupar la silla que está vacante en la **Sala Regional de la CDMX**.

LO QUE nomás no cuadra es que en el propio tribunal se asegura que el ex magistrado estatal de **Chihuahua** ha litigado como abogado particular en varios casos que se han decidido en la Sala Superior de ese mismo tribunal.

POR ELLO, dentro del organismo, hay quienes dudan de su imparcialidad, un requisito indispensable para cualquier juez electoral.

• • •

FUERTES críticas se llevó ayer en Twitter el senador morenista **Alejandro Armenta** tras publicar una foto en la que aparece con **Saúl "Canelo" Álvarez**.

VARIOS tuiteros lo acusaron de colgarse de la imagen del exitoso boxeador en sus ansias de posicionarse como candidato a la gubernatura de **Puebla**. ¡Mole... y no del poblano!



BAJO RESERVA

Militares salen hoy a marchar por segunda vez

:::: Las Fuerzas Armadas, ocupadas en los grandes proyectos del presidente **Andrés Manuel López Obrador**, volverán a ser tema hoy, pues, nos hacen ver, exmilitares y familiares de militares volverán a salir a las calles para expresar su



apoyo. Nos comentan que se trata de una movilización convocada en más de 40 ciudades del norte, centro y sur del país, para respaldar a los elementos encarcelados, desaparecidos y asesinados durante las operaciones contra el crimen organizado. En los círculos militares se comenta que la Secretaría de la Defensa Nacional, que encabeza

Luis Crescencio Sandoval

Luis Crescencio Sandoval, ya advirtió que habrá sanciones a los elementos que se atrevan a participar en esta segunda convocatoria, a la que no se ha hecho referencia en Palacio Nacional.

Monreal necesita supervisar sus bardas

:::: Nos comentan que en la carrera adelantada por la candidatura presidencial de Morena es necesario que las llamadas "corcholatas" supervisen las bardas que se pintan a su favor o de lo contrario pareciera que son a favor de sus contrincantes. Por esto, si es posible avisenle a **Ricardo Monreal**, de quien hay una barda pintada en la calle Aldama, colonia Buenavista, de la alcaldía Cuauhtémoc —que encabeza su amiga **Sandra Cuevas**— con la leyenda "Nos vamos a dejar, nos vamos a rajar. Todos con Monreal". ¿De plano el senador ya se adelantó, tiró la toalla y dejó el camino a que se disputen la candidatura las tres otras corcholatas? Con eso de que prefiere "ser nada".

¿Aeronaves de la Guardia para una corcholata?

:::: Nos aseguran que este lunes el titular de la secretaria de Gobernación, **Adán Augusto López**, estará de gira por Ensenada, Baja California, donde aprovechará su estancia para promoverse como "corcholata". Pero nos dicen que está programado que el responsable de la política interior del país viaje en una aeronave de la Guardia Nacional. Nos cuentan que tres o cuatro veces a la semana, el tabasqueño utiliza las naves de esa corporación para transportarse. Y no sólo eso: él escoge como sobrecargos a oficiales de la propia corporación. El año pasado, nos recuerdan, don Adán usó aviones oficiales para sus giras de promoción del voto en la consulta de revocación de mandato. Como no hubo castigo por el uso de recursos oficiales, ¿será que la historia se repite?

Preparan protestas en gira de AMLO a Sonora

:::: Pobladores del ejido El Bajío, en Caborca, Sonora, preguntan cuándo se aplicará la Ley Minera, que prometió el gobierno "frenará abusos y libertinaje" de empresas del ramo. Nos cuentan que los habitantes de la zona planean realizar una serie de protestas durante la visita del presidente **López Obrador**, a finales de mayo, con el objetivo de denunciar el despojo de una mina de oro desde hace varios años, a pesar de haber ganado fallos judiciales. Aseguran los quejosos que detrás de la apropiación ilegal de la minera Penmont, se encuentra el apellido Pavlovich. Nos dicen que también tienen un expediente de la actuación en este caso de **Alejandra Gámez Rey**, magistrada titular del Tribunal Unitario Agrario Distrito 28, con sede en Hermosillo, que entregarán al Presidente.

FRENTE POLÍTICOS

1. Contra la marea. Para contribuir con el desarrollo integral de las familias zacatecanas, el gobernador **David Monreal** inauguró un Centro Integrador del Bienestar en la comunidad La Zacatecana, en el municipio de Guadalupe. El mandatario destacó la coordinación de esfuerzos para impulsar este tipo de centros, que ayudan a la formación y orientación de niñas y niños, así como al autoempleo de las personas adultas. "Estoy intentando atender lo más que se pueda, porque se abandonaron la educación, las carreteras, la seguridad, el desarrollo económico... íbamos de picada", expresó. Ojalá pronto se pueda dar por olvidada esa etapa. En sus manos está, señor gobernador. ¿Y la violencia?, ¿para cuándo la frena?

2. Derruidos. Fundadores, dirigentes, liderazgos y militantes celebraron 34 años de la creación del Partido de la Revolución Democrática, con un nuevo rostro del partido, definido ahora como "socialdemócrata". Al igual que cuando surgió hace más de tres décadas, tras la escisión con el PRI, el sol azteca sigue luchando contra el autoritarismo y tiene una nueva bandera, la defensa de los órganos autónomos como el Inai, afirmó el líder nacional del PRD, **Jesús Zambrano**, quien resaltó que este partido surgió para luchar contra el autoritarismo y como respuesta a un fraude electoral en 1988. En aquel entonces, el ingeniero Cuauhtémoc Cárdenas convocó a la conformación de un instituto político. Sobra decir que era El Faro necesario... pero se apagó.

3. Desarmados. Las senadoras del PAN enviaron ocho oficios al presidente de la Mesa Directiva, **Alejandro Armenta**, para solicitar información sobre los procesos para elegir tres comisionados del Instituto Nacional de Transparencia y Acceso a la Información. Demandaron que se entreguen todas las notificaciones, sentencias, resoluciones y demás documentos judiciales relacionados con la designación de los comisionados del Inai, los cuales han sido negados sistemáticamente. "Sordos, mudos y omisos durante 20 días en un tema urgente e importante, no sólo para el Senado, sino para el país", señalaron las panistas. Lamentablemente, la oposición está desarmada y débil. Quejarse no les servirá de nada.

4. Piso parejo. Todo indica que se precipitan las fechas. Y no es para menos, pues los contendientes ya están en sus marcas, listos... y esperando la señal. El presidente nacional de Morena ofreció a tres de los cuatro aspirantes emitir la convocatoria para el proceso interno de selección para la candidatura a la Presidencia en la segunda semana de junio. Es decir, ya. Luego de que el dirigente nacional informara sobre la intención de reunirse esta semana con la jefa de Gobierno capitalino y el canciller **Marcelo Ebrard**, para disipar las inquietudes del proceso, se reunió con **Claudia Sheinbaum**, **Adán Augusto López** y **Ricardo Monreal**. La primera encuesta podría programarse entre julio y agosto. ¿A quién tienen en la mira?

5. Participativo. Inusualmente activo en redes sociales, el expresidente **Vicente Fox** se ha convertido en otro símbolo de la resistencia. Indicó que, así como en el año 2000 se logró sacar al PRI del Palacio Nacional, hoy el reto es excluir a Morena. "Ahora tenemos que sacar a Morena del Palacio Nacional y ahora tenemos que iniciar la reconstrucción de nuestro país y ahora tenemos que revertir buena parte del legado de destrucción y leyes que nos ha dejado este gobierno y habrá que hacerlo en un plazo, para no perder el tiempo en eso, y sólo ponernos al corriente de lo que perdimos en estos seis años", dijo Fox. Como si su sexenio hubiese sido de esplendor histórico para México... ¿Mala memoria colectiva?



KIOSKO

Ya les gustó a los diputados "irse de pinta"



FOTOS: ESPECIAL

:::: La que se sintió "como maestra en aula", nos cuentan, fue la presidenta de la Mesa Directiva del Congreso de Zacatecas, **Priscila Benítez Sánchez** (NA), pues al menos 16 "se le fueron de pinta". Nos relatan que el pasado miércoles los legisladores acudieron a pasar lista y poco a poco se fueron saliendo, ocasionando que en varias ocasiones se declarara falta de quórum, por lo que doña Priscila ordenó vocear por el altavoz a los diputados prófugos para que regresaran, pero nadie la peló, por lo que el asunto se llevará a la

Junta de Coordinación Política para que se establezca "un buen jalón de orejas" y nuevas medidas disciplinarias, incluso prometió que se checará con los órganos internos para que sí o sí les apliquen descuentos, aunque metan justificantes. ¡De pena ajena!

Priscila Benítez

Promete bono... para algún día

:::: No muy bien parado quedó el gobernador de Baja California Sur, **Víctor Castro Cosío** (Morena), nos comentan, en un evento con policías a los que ilusionó y dejó en la realidad. Nos relatan que en la entrega de reconocimientos por años



Víctor Castro Cosío

de servicio, don Víctor se emocionó y anunció que les daría un bono adicional, por lo que se soltó la ovación de uniformados y sus familiares (como les encanta a los políticos), pero "los paró en seco" cuando les pidió que lo esperaran para hacer cuentas, "porque no estaba presupuestado", lo que dejó serios a varios asistentes, y luego

les soltó en broma que no le hicieran paro o manifestación, lo que no fue chistoso para ese gremio que padece por falta de uniformes, equipo e incentivos. ¡Ah! Pero qué tal en las elecciones.

¿Izquierdistas sólo de la fachada?

:::: Desde Chiapas, nos comparten que la despenalización del aborto dejó en entredicho las presuntas ideologías de izquierda y progresistas de varios legisladores de Morena en el Congreso local. Nos explican que, a pesar de que en otros es-



Fabiola Ricci Diestel

tados la iniciativa ha sido impulsada por el partido guinda, más de uno "se quedó con la boca abierta" cuando en la votación en Chiapas, cuatro diputados de Morena votaron en contra, mientras otros cinco y uno del PT se abstuvieron, además de que la diputada **Fabiola Ricci Diestel** (Morena), planteó la necesidad de una

encuesta ciudadana para que no sean 40 diputados los que dicten cuándo se puede o no practicar un aborto y "sea el pueblo el que decida", lo que no dejó buena imagen de los guindas. ¡Qué tal!



 **Disonancias**
Ricardo Alexander Márquez Padilla*
ricardoalexander@gmail.com

¿Cuál es el problema?

• El tema es que nuestro país hoy es más opaco, más corrupto y menos eficiente que cuando llegó al poder en 2018.

Tiene razón, señor Presidente, en preguntarse cuál es el problema que el general **Luis Crescencio Sandoval**, secretario de la Defensa, viaje junto a su familia, con todos los lujos, en aeronaves del estado y con cargo al erario público, según lo dio a conocer Mexicanos Contra la Corrupción y la Impunidad.

También tiene derecho en decir que no existe ningún tema en que los amigos de su hijo tengan contratos con el gobierno federal, por lo menos de 100 millones de pesos, para dismantelar el proyecto del aeropuerto de Texcoco, pues “no es nada”.

Sabemos que a usted no le da vergüenza que aparezcan videos de sus cercanos —como **Rene Bejarano**, su secretario particular cuando era jefe de Gobierno, y los últimos de sus hermanos, **Martín y Pío López Obrador**—, recibiendo fajos de billetes de origen incierto y con destino presuntamente ilegal.

Incluso no nos sorprende que diga que son ataques de los “medios vendidos” los que poco a poco van sacando toda la basura que se ha ido acumulando en su administración y que frente a toda esa evidencia se pregunte ¿cuál es el problema?

Peró le vamos a decir cuál es el problema.

El problema es que usted engañó a los mexicanos al decir que encabezaría una cruzada frente a la corrupción del pasado. Que nadie robaría y que habría consecuencias, incluso si fueran sus familiares. Que las escaleras se barrían de arriba para abajo.

Nos aseguró que primero iban los pobres, por el bien de todos.

Hasta nos dijo que quería pasar a la historia como un “buen presidente”.

Hoy sabemos que eran puras mentiras. Que su gobierno más bien se asimila a un grupo delictivo que roba de manera abierta y descarada. Que está dispuesto a cambiar leyes y simular procesos jurídicos como los que se les siguen a sus incondicionales y

amigos, **Francisco Garduño** —al frente de la institución que dejó morir a 40 migrantes— y a **Ignacio Ovalle**, quien estuvo a cargo de Segalmex —organismo donde se fraguó un fraude al erario por presuntamente 9 mil millones de pesos—, con tal de aparentar estado de derecho, aunque su bandera es la de la impunidad.

También, ya nos dimos cuenta que no tiene ningún escrúpulo en buscar destruir las instituciones que fueron creadas para brindar transparencia e información a los ciudadanos respecto del uso de recursos públicos, como es el Inai. Y se jacta de ello.

El tema es que nuestro país hoy es más opaco, más corrupto y menos eficiente que cuando llegó al poder en 2018. No nos engañemos, no hemos avanzado en prácticamente nada, sino todo lo contrario.

El problema es que usted y su partido piensan que se les firmó un cheque en blanco al ganar las elecciones y no necesitan rendir cuentas, como claramente lo ha expresado. Se sienten legitimados para vivir en opulencia, como los **Castro** en Cuba. Por eso su admiración y deferencia hacia esa dictadura.

El lema de la Cuarta Transformación debería ser “todos iguales, pero unos más iguales que otros”, al mero estilo de *Rebelión en la granja* de **George Orwell**.

Ahí está el problema, señor Presidente, por si en verdad se lo preguntaba. Y, aunque algunos no lo quieran reconocer, usted ha traicionado a los mexicanos.



**Maestro en Administración Pública por la Universidad de Harvard y profesor de Derecho Constitucional en la Universidad Panamericana.*

Twitter: @ralexandermp

La polarización entre demócratas y republicanos en EU pone en riesgo los procesos nacionales y globales contra el cambio climático.

ENRIQUE
LENDO

Polarización ambiental

La polarización que hoy asedia a Estados Unidos pone en riesgo la economía, la seguridad y la migración, pero el mayor riesgo radica en las perspectivas para resolver los problemas de medio ambiente global como el cambio climático. Hace unos días, se llevó a cabo Earth X en Dallas, Texas, evidenciando la acentuada polarización entre demócratas y republicanos, progresistas y conservadores, en temas ambientales.

Fundada hace más de una década por un multimillonario texano, Trammell S. Crow, Earth X es la mayor congregación privada de personas involucradas en temas de medio ambiente. La reunión integra diálogos temáticos y exhibiciones de tecnologías, pero lo más importante es el espacio que ofrece para vincular inversionistas con desarrolladores de proyectos ambientales. En los últimos seis años, el foro ha convocado a más de 2 mil 500 inversionistas de 260 empresas, concretando negocios por 2 mil millones de dólares.

A primera vista, esta enorme movi-

lización de capital en Texas puede antojarse atractiva. El financiamiento es el motor más importante para descarbonizar la economía y detener el calentamiento global. Las estimaciones de la ONU indican que, para evitar interferencias catastróficas con el sistema climático, las emisiones de CO2 deberán reducirse 50% en 2030 y neutralizarse en 2050. Para lograrlo, se requiere una inversión de 5 billones de dólares al año, o más de 4 veces el PIB de México.

Sin embargo, hay mucha diferencia entre las soluciones que se propusieron en Texas para combatir el cambio climático con las que se proponen en Washington. Entre los oradores que participaron en Earth X, destacan Rick Perry, exgobernador del estado, y el doctor John Nielsen, climatólogo de Texas A&M. Con argumentos

políticos, económicos y técnicos demantelan las propuestas del presidente Biden encaminadas a descarbonizar la energía eléctrica y prohibir la venta de autos de gasolina en 2035. Sostienen que la producción de combustibles fósiles

Hay mucha diferencia entre las soluciones que propusieron en Earth X para combatir el cambio climático con las que propone Washington.

debe continuar y la solución está en desarrollar tecnologías que permitan hacer más eficiente su uso y reinyectar el CO2 en el subsuelo.

Mientras que los congresistas republicanos bloquean o debilitan las iniciativas demócratas en Washington para enverdecer la economía, las procuradurías de estados petroleros demandan a los fondos de inversión como BlackRock por motivar a que los mercados de capital dejen de invertir en empresas contaminantes. Se proyecta que, en 2024, más de la mitad de los activos financieros en el mundo estarán

vinculados a criterios ambientales, sociales y de gobierno corporativo (ESG). La polarización también afecta a México en temas de energía y medio ambiente.

Estados Unidos es el país más importante para lograr las metas del Acuerdo de París. Si bien es el segundo emisor de CO2, su liderazgo financiero y diplomático es esencial para asegurar compromisos de grandes emisores como China o India. La polarización entre demócratas y republicanos ya está mermando el avance de regulaciones de gobierno para combatir el cambio climático, pero además desacelera las tendencias ESG en los mercados financieros. Pero el mayor de los riesgos descansa en un posible cambio de administración en 2024 que no sólo sea regresivo a la política climática en el ámbito interno sino además boicotee los procesos internacionales, como ocurrió en la administración del presidente Trump.

Existe la percepción de que la ONU no avanza en el combate al cambio climático. Lo cierto es que el avance ha sido notable. Antes del Acuerdo de París, la perspectiva de incremento de temperatura era un apocalíptico 4°C. Hoy la perspectiva es de 2.5°C. Sin duda, es posible cumplir con las metas de este importante acuerdo, pero necesitamos un mundo menos polarizado.

El autor es experto en temas económicos, ESG y de desarrollo sostenible. @EnriqueLendo



GABY VARGAS

GENIO Y FIGURA



Escribir es mirar hacia dentro

Siempre he sentido la necesidad de escribir, a diario el cuerpo me lo pide”, escuché un día decir a mi maestro Ricardo Chávez Castañeda. “¿Necesidad?”, pensé, con el ceño fruncido por no haberla sentido jamás. Él ahondaba en este tema al platicarnos acerca de los viajes con sus amigos, en los que lo único que hacia era aislarse para escribir y escribir. Esa urgencia no la comprendía. Como sucede con muchas cosas, hasta que te toca vivirlas, las entiendes.

Escribir ha sido parte de mi trabajo, durante más de 25 años he cumplido con una columna semana a semana. Podría decir

que durante este tiempo he tratado de mirar hacia fuera: estudiar, investigar temas, ideas y conocimientos de otros, de quienes he aprendido, para sintetizar y compartir sus saberes. A pesar del trabajo que esto requiere, es abismalmente “más sencillo” que mirar hacia dentro.

Me encontraba en el cuarto del hospital con Pablo, sin saber que compartíamos sus últimos días.

—Tengo que escribir mi artículo de la semana —le comenté con un poco de apuro— y no sé qué tema abordar.

—Vieja, escribe sobre ti, sobre tu corazón, cuando lo haces, ¿te sale tan bonito! —me contestó.

Sentí el peso de sus palabras y

lo que significaban. Meter el espejo al corazón es algo que evito. Siempre me he defendido de hacerlo. Ignoro si es por temor a lo que encontraré, a enfrentarme con mi sombra, o bien, a que otros se asomen a los cuartos que no son de trofeos, que siempre está listo para mostrarse. Me quedé en silencio.

—Prométeme que ya vas a escribir desde el corazón —después de unos segundos, me escuché decir:

—Te lo prometo.

Desde hace nueve meses, cuando retomé la escritura, he procurado cumplir mi promesa. Me doy cuenta de que hacerlo requiere tiempo, soledad, silencio, pero, sobre todo, introspección. Escribir desde otro lugar, que no sea el de la mente, lo podría comparar con cambiarse a un país nuevo sin hablar el idioma. Se requiere valor. “¿A alguien le interesará esto?”, es la duda que me acompaña siempre.

Escribir en mi libreta roja lo que el proceso de pérdida duele, enseña y deja, ha sido un gran desahogo y una gran tera-

pia. Como si la pluma fuera una extensión del brazo que se conecta con el alma y a través de ésta se permitir entender, ordenar y exorcizar lo que se siente. “Las palabras van de lo que sabes a lo que no sabes —continuó Ricardo— y éstas te llevan poco a poco al silencio. ¿Qué son los silencios? Es estar contigo para que en el viaje desmenuces, organices el caos, intentes ir de las ideas a los sentimientos, de lo complicado a lo sencillo, del agua fría al agua caliente”.

Al mismo tiempo, descubro que escribir te aterriza. Una cosa es vivir y otra entender lo que viviste, ayuda a distanciar, planchar los recuerdos, dar perspectiva y sentido a lo vivido. A encontrarte con tu propia verdad. A conocerte más a ti mismo. A estructurar el caos mental. “La escritura abre y

cauteriza al mismo tiempo las heridas”, en palabras de Juan José Millás.

Lo que nunca imaginé es que comprendería esa necesidad de escribir de la que Ricardo, un día, nos habló. Sentir la urgencia de separarme del grupo para meterme a escribir. Descubrir que prefiero leer en las noches, en lugar de ver una serie de televisión, para aprender de los escritores de ficción y que no sólo abreviar de los de no ficción acostumbrados. Que disfruto como pocas cosas estar en silencio, sentada en el sillón de mi estudio con la Güera, mi perra, acurrucada a mi lado, mientras escribo y escucho a los pájaros. Y que, ese encuentro conmigo misma, al que tanto temía, no solo no está nada mal, sino que es un alimento muy sanador para el alma. Y, si: el cuerpo te lo pide. ●

Meter el espejo al corazón es algo que evito. Siempre me he defendido de hacerlo. Ignoro si es por temor a qué encontraré, a enfrentarme con mi sombra.

**EDUARDO
CACCIA**
@eduardo_caccia



Los retos educativos ante las herramientas de inteligencia artificial apuntan a generar habilidades de pensamiento crítico, más que expertos en hacer consultas.

El hombre que venció a la IA

Los estudiantes de mi generación se valieron de un ingenioso artificio con nombre de instrumento musical para enfrentar exámenes sin haberse preparado. El “acordeón” se volvió un término genérico y sinónimo de “copiar”. Debía estar escondido para ser consultado disimuladamente. Muchos de estos apuntes se doblaban a manera de fuelle; sus pliegues contenían fechas, fórmulas, referencias y nombres que no se habían memorizado. ¿Qué retos tiene la educación contemporánea cuando el “acordeón” cuenta con inteligencia artificial?

El uso de un “acordeón” para un examen dejaba al descubierto que los maestros calificaban más la memoria que el conocimiento. La capacidad de recordar aumentaba luego de hacer notas, de modo que hacer un “acordeón” equivalía a estudiar. Haber escrito una síntesis creaba un registro en la memoria. ¿Las herramientas de inteligencia artificial serán un subsidio para la memoria o serán capaces de ayudarnos a desarrollar aprendizaje y nuevas habilidades?

Tuve un maestro de matemáticas en los años ochenta que resolvió el dilema de cómo lidiar con la inteligencia artificial. Se adelantó en el tiempo. Ahora que los maestros no saben quién realmente hizo una tarea o respondió un examen, el ingeniero Ruiz Jáuregui, “Jáuregui”, personaje que alguna vez he referido por estos renglones, tenía un método muy original de enseñar y calificar. Nunca nos hizo un examen escrito. Uno a uno, alea-

toriamente, nos pasaba al pizarrón y nos dictaba un temible problema de cálculo diferencial o una ecuación cuadrática. Luego venía la genialidad: exigía que habláramos en voz alta lo que estábamos pensando para que lo escuchara el grupo. Era como un escáner cerebral, una prueba para el conocimiento, no para la memoria. No había forma de sacar la máxima calificación si no nos escuchaba razonar bien, incluso si la respuesta en el pizarrón era correcta.

Los retos educativos con herramientas inéditas exigen replantear los modelos de enseñanza. Ser capaces de crear y evaluar conocimiento ha sido y seguirá siendo el reto de los maestros. Alguna vez di clases en una afamada universidad. Confieso, sin arrepentimiento, que mis exámenes eran rigurosos. Usaba selección múltiple para las respuestas, pero los márgenes entre la respuesta a), la b) y la c) eran muy apretados, de modo que quien no supiera realmente, dudaría. Además, incluía la opción d) “todas las anteriores” y la e) “ninguna de las anteriores”. Hacia el final del tiempo, les permitía consultar cualquier fuente, libro, apuntes, “acordeón”, todo menos dialogar entre ellos. En uno de esos exámenes incluso les dije “quien quiera conectarse con una señal divina, puede hacerlo”, un toque de sarcasmo para evidenciar que el conocimiento se hace, como en la vida real, a través de la consulta de fuentes de información. Entonces no había teléfonos inteligentes. Hoy, si repitiera eso

de la “señal divina”, muchos consultarían en páginas de inteligencia artificial. No lo permitiría como sustituto del razonamiento. Seguramente haría pruebas orales, como las de mi maestro de matemáticas.

El problema de hoy es tener estudiantes expertos en consultar fuentes para dar la respuesta correcta, en vez de estudiantes que aprendan algo. El gran reto es desarrollar habilidades de pensamiento crítico, herramientas que ayudan a entender el mundo y resolver problemas: análisis (identificar patrones y relaciones), evaluación (evaluar la calidad de la información), interpretación (saber “leer” de manera objetiva), inferencia (saber sacar conclusiones bajo razonamiento inductivo y deductivo), explicación (poder comunicar clara o coherentemente con argumentos sólidos), autoevaluación (identificar limitaciones y prejuicios personales) y creatividad (generar nuevas ideas y soluciones a problemas complejos). La intuición también debe ser desarrollada.

Aprobar un examen es más que dar la respuesta correcta, es demostrar que se tienen los conocimientos y habilidades necesarias. Si eso no sucede, algún día dejaremos de pensar. Joseph Campbell, antropólogo, lo supo hace años cuando señaló que Luke Skywalker, el héroe de “Star Wars”, nos advirtió, con aquella mítica escena donde se retira los lentes robóticos y deja que su humana intuición tome la decisión: la tecnología no nos salvará.



Ernestina y Sheinbaum van por Ebrard

Desde hace un par de semanas, personal de la Fiscalía de Justicia de la Ciudad de México prepara una serie de archivos, documentos y testimoniales para formular denuncias contra el canciller Marcelo Ebrard. Lo quieren acusar de ser el responsable en el colapso de la Línea 12 del Metro, que dejó 26 personas muertas, hace dos años. Él la construyó como jefe de gobierno del Distrito Federal.

“El objetivo es apuntalar una narrativa que ponga a Marcelo como origen y causa de la tragedia, y al mismo tiempo alejar la guerra de Claudia”, me dijo una fuente con conocimiento del asunto. La orden salió ni más ni menos que de la oficina de la fiscal Ernestina Godoy.

Bajo la lógica de la estrategia en la guerra interna de Morena rumbo a 2024, la Línea 12 del Metro será el tema que afectará a ambas “corcholatas” y hay que evitar el golpe lo más que se pueda. Del lado de Sheinbaum quieren apartar las miradas del mantenimiento, donde ella saldría afectada.

El plan no es tan burdo como parece. En la oficina de Ernestina Godoy lo orquestan, pero no piensan echarlo a andar en esas mis-

mas instalaciones y escritorios, sino entregarlo a la Fiscalía General de la República de Alejandro Gertz Manero y que ahí tome camino y fuerza mediática contra Ebrard. Sacar las manos por completo.

Parte de las víctimas directas de la tragedia o familiares de quienes murieron tendrán una participación relevante sin que necesariamente sepan el objetivo de fondo. En otras palabras, las usarán para fines políticos. Llama la atención que entre los testimonios recabados en los eventos de este miércoles 3 de mayo, aniversario del accidente, varias de las víctimas aseguraron que les llegaron citatorios para presentarse en la Fiscalía de la Ciudad de México, sin una explicación o motivo. Una de esas declaraciones la recogió el reportero Víctor Sandoval, de W Radio. Una mujer le aseguró que desconocía por qué la habían llamado a declarar esta sema-

na, si las autoridades ni siquiera han sido capaces de repararle el daño.

La fuente fue más allá. “Lo que está sucediendo en el caso de los panistas involucrados en el Cártel Inmobiliario de la Ciudad de México, solo es un ensayo para medir capacidades y alcances de la Fiscalía local en la estrategia de Sheinbaum contra Marcelo”.

Ernestina Godoy quiere reelegirse en el puesto. Esa idea ha avanzado en el Congreso de la Ciudad de México gracias a su aplastante mayoría morenista y a que la jefa de gobierno ha expresado públicamente su apoyo a cambiar la ley para que esto suceda. Con una modificación a la ley orgánica bastaría que Godoy enviara una carta expresando que desea permanecer en el cargo. “Sería muy bueno que repitiera porque ha demostrado un gran trabajo en todos sentidos”, aseguró Sheinbaum.

Y eso que Mario Delgado les pidió no calentarse rumbo a 2024.

Stent:

El presidente López Obrador tal vez no se dé cuenta o no lo dimensione, pero al minimizar la red de tráfico de influencias de su hijo Andy está marcando un antecedente muy peligroso para el país y para su movimiento. La corrupción está permitida siempre y cuando tenga su visto bueno. ●

claudio8ah@gmail.com

Varias de las víctimas del desplome del Metro aseguraron que les llegaron citatorios para presentarse en la Fiscalía de la Ciudad de México, sin una explicación o motivo.



CARLOS ELIZONDO MAYER-SERRA
@carloselizondom

El problema de fondo de los nuevos libros de texto es que están hechos al vapor y con fines básicamente ideológicos.

Dijistes

Los nuevos libros de texto gratuitos contienen algunos errores gramaticales intencionales. La justificación del presidente López Obrador es que estas nuevas ediciones incorporan "el habla de los pueblos".

Alguna razón tiene: normalizar estos errores es dejar de premiar laboralmente a quienes fueron a las escuelas más exigentes, en general privadas. Sin embargo, la razón de fondo es otra: representar a un sector social mayoritario históricamente marginado y despreciado. Soy uno de ustedes, les transmite AMLO a sus bases. Mientras que Peña Nieto jugaba golf los fines de semana, AMLO visita pueblos remotos.

Es también un anzuelo que muerden los críticos de AMLO. La reacción a estos libros de texto se ha centrado en eso: "Quiéren un país que hable mal, que diga dijistes". En ese terreno van a perder la discusión. En la polarización florece Morena. La élite criticando cómo habla el sabio pueblo, élite que en más de una ocasión también utiliza el "dijistes"...

El problema de fondo es que los nuevos libros de texto están hechos al vapor, aparentemente sin la participación de buenos especialistas en pedagogía. No parecen estar preocupados en formar estudiantes más competentes en matemáticas, ciencias o en lectura. Ya no hay libros por asignatura, como matemáticas o español. Se pretende enseñar todo en un libro que prioriza la importancia de la "comunidad".

Buscan construir una narrativa: hay un país desigual y para combatirlo hay que fortalecer a la comunidad, entender las virtudes de la lucha de clases, limitar el poder de los ricos y tener un Estado más fuerte. Están inspirados en la lógica de los viejos libros priistas que construyeron una narrativa nacional muy eficaz, a juzgar por muchas de las decisiones económicas de este gobierno, sobre todo en materia energética.

No intentan promover un sentido nacional centrado en el mestizaje y en la identidad nacional, como en los libros de la

época de oro del PRI, sino en las culturas de los pueblos indígenas y afromexicanos y en la identidad comunitaria. ¿Cuál es esa comunidad para los estudiantes? No lo sé. En las ciudades la forma de relación entre quienes las habitan no es la de los pueblos rurales. Incluso en estos pueblos, me temo, tienen una visión idílica de una comunidad, muchas veces asediada por el crimen organizado.

Sabemos poco de los nuevos libros, aunque circulan ya algunos manuscritos. Simulando haberlos hecho de forma participativa con maestros a través de grupos de WhatsApp, se han escrito a escondidas, violando la ley, la cual obliga a la participación de maestros y padres de familia en su elaboración. Reveladora paradoja: los libros que impulsan la vida comunitaria y la participación dentro de ella se hacen sin la participación de ésta. Esto no sólo es ilegal, sino que va a generar tensión con los maestros y dificultará aún más la enseñanza en el aula.

En un sistema educativo muy afectado por la pandemia, con una deserción escolar durante el periodo 2020-2022 en educación básica que se calcula en 1.13 millones de estudiantes, y sin datos, salvo en algunos estados, sobre cuánto ha caído el aprendizaje, los recursos federales no se están concentrando en subsanar estas deficiencias.

En la mayoría de los países se echaron a andar ambiciosos programas para no sacrificar a esos niños que no aprendieron bien. En Estados Unidos los apoyos gubernamentales a las escuelas públicas suman casi 200 mil millones de dólares por dos años.

Acá, gastamos el poco dinero disponible en un experimento de nuevos libros de texto con fines básicamente ideológicos. No hay pruebas piloto que midan el impacto en el aprendizaje de los nuevos libros de texto. Ya no hay pruebas en general para saber cómo van nuestros estudiantes. Los egresados lo acabarán pagando en su vida laboral con menores ingresos. Pero no sabrán quién es el responsable y siempre estará el neoliberalismo como chivo expiatorio.



HERNÁN GÓMEZ

FUERA DE TONO



Este año elegimos Presidente

Este año elegimos Presidente, sí. Hacia mediados de junio aparecerá la convocatoria para el proceso del que resultará el nombre de quien habrá de coordinar los Comités de Defensa del Voto de Morena, la denominación que el partido le ha dado al precandidato a la Presidencia de la República.

La encuesta —que estaba pensada para finales de año y el presidente decidió adelantar— será tan importante como una elección primaria. Aun así, llama la atención que nada de lo

que ocurrirá está contemplado en la ley.

Siendo que este será el proceso más importante para definir el futuro político del país, debe haber una encuesta impecable: un ejercicio que no deje la menor duda de su transparencia y legitimidad, con reglas claras y aceptadas desde el principio por todos los contendientes.

La propuesta que hizo Marcelo Ebrard, en una carta dirigida a Mario Delgado en diciembre del año pasado, plantea varios puntos razonables:

El primero es celebrar debates

públicos. La disputa no puede dirimirse en una simple competencia de personalidades o en quién es más leal al presidente. Si aquí se va a definir el futuro de México, que las corcholatas discutan cuál es su visión de país.

El segundo es que se establezca una fecha límite para que, quienes deseen competir, dejen los cargos públicos que ocupan, igual que como ocurre en los procesos electorales. No hacerlo así contaminará aún más al gobierno con disputas internas, hará crecer la guerra sucia y generará una situación de iniquidad.

Porque no es lo mismo comandar la política interior del país —con la capacidad que eso implica para presionar o seducir a gobernadores y alcaldes oficiales y opositores—, que acaso tener armas para que te apoyen los embajadores y cónsules.

Tampoco es lo mismo tener el presupuesto de la Ciudad de México, y los 400 millones de pesos que Claudia tiene para difusión, que los escasos millones que puede gastar en ese mismo rubro la SRE. Por todo ello el canciller está demandando que, quienes compitan en la encuesta, se separen de sus cargos al menos un tiempo ...Será difícil que eso ocurra.

El tercer elemento es que la encuesta se realice "de forma independiente y verificable, idealmente, con una sola pregunta en una urna simulada".

Lo primero se antoja razonable y hasta necesario: las corcholatas, la militancia morenista, pero también los ciudadanos en general no queremos que nos den gato por liebre. El proceso debe ser ejemplar.

Ebrard plantea que la muestra sea suficientemente representa-

tiva por Estado y a nivel nacional, con un universo de 20 o 30 mil encuestados, como ocurre con las encuestas del INEGI. Valdría la pena que así fuera.

Menos viable se antoja, sin embargo, que se formule una sola pregunta. Y es que si esta fuera, por ejemplo "¿quién cree usted que debiera ser el candidato(a)?", el PRIAN y una serie de personas que no votarán por Morena, tendrían la capacidad de definir al candidato del obradorismo. Con todo, habrá que cuidar cómo se ponderan las distintas preguntas para que no se busque beneficiar a uno u otro.

Plantear condiciones para una competencia equitativa y justa no debiera verse como una postura a favor de uno u otro candidato. En mi caso, quiero que la próxima presidenta de México sea Claudia Sheinbaum, pero también que eso ocurra después de una competencia creíble, verdadera y justa. Es lo mínimo que nuestra democracia se merece. ●

@HernanGomezB

El proceso más importante para definir el futuro político del país, requiere una encuesta impecable.

DE POLÍTICA
Y COSAS PEORES

CATÓN

afacaton@yahoo.com.mx



El airado marido le dijo al tipo: "Sé que está durmiendo con mi esposa". Dijo el otro: "Le juro que ni siquiera pestañeamos"...

Nueva fragancia

En el campo nudista él le dijo a ella con encendido acento: "¿Te deseo, Corita! ¿Te deseo ardientemente!". Ella bajó la vista, y él se apenó. "¿Te ofendí, mi cielo? ¿Lastimé tus sentimientos?". "No -respondió Corita-. Estoy revisando a ver si es cierto"... El empleado del censo le preguntó a don Binarío: "¿Cuántas personas trabajan en su empresa, por sexo?". Le informó él con sinceridad: "Por sexo solamente cuatro. Todas las demás están aquí por méritos"... Conocemos a Capronio. Es un sujeto ruin y desconsiderado. Hace unos días le comentó a un amigo: "Con motivo de su cumpleaños le hice a mi esposa un regalo sorpresa". Quiso saber el amigo: "¿Qué le regalaste?". Contestó Capronio: "Ella esperaba un coche, y le regalé una plancha". (Nota del autor: cabrón)... Pepito le preguntó a la nueva vecina, una chica recién casada: "¿Tienes hijos?". "No, Pepito -respondió ella-. Todavía no me los ha traído la cigüeña". Le indicó el chiquillo: "Y menos te los va a traer si sigues creyendo en esas pendejadas"... "Me casaré contigo -le dijo ella a él-, pero saldremos por la noche tres veces por semana". "Está bien, mi vida" -aceptó el enamorado novio. "Sí -reiteró ella-. Tú saldrás lunes, martes y miércoles, y

yo jueves, viernes y sábados"... La sobrina le preguntó a su tía soltera: "¿Tuviste novios, tía?". "Varios -respondió la madura mujer-. Y fueron unos ángeles". "¿De veras?" -se interesó la sobrina. "Sí -confirmó la tía-. Todos volaron"... Desde la barda a donde había trepado, el perico de la casa animaba al gallo del corral. Cuando se le subía a una gallina le gritaba: "¡Duro, campeón! ¡Duro!". Sucedió que una súbita ráfaga de viento hizo que el loro cayera entre las gallinas. De inmediato el lascivo gallo fue hacia él. Le dijo entonces el cotorro con suplicante voz: "Suave, manito. Suave"... Don Chinguetas, lo sabemos, es un marido tarambana. El otro día llegó a su casa a altas horas de la noche. Su esposa le preguntó: "¿De dónde vienes?". "No me lo preguntes -opuso el calavera-. Bastante problema tuve para responderle a la otra cuando me preguntó: ¿A dónde vas?"... Cucoldo regresó de un viaje anticipadamente y sorprendió a su mujer en el lecho conyugal con un sujeto. Furioso se dirigió a la señora: "¿Quién es este hombre?". Ella, a su vez, se dirigió a su acompañante: "Mira, de veras -le dijo-. Ahora que se ofrece, ¿cómo te llamas?"... El anterior cuentecillo tiene cierta semejanza con el que trata de la oca-

sión en que Dulcibel, chica soltera, les anunció a sus padres que iba a ser madre. Su papá le preguntó: "Y ¿quién es el padre de la criatura?". Llorosa respondió Dulcibel: "No sé". "¿Cómo! -se encrespó el genitor-. ¿Ni siquiera le preguntaste: ¿Con quién tengo el gusto?"... "Noches de harén". Tal era el sugestivo nombre de aquella nueva fragancia para dama. La encargada del departamento de perfumería le explicó a la joven clienta: "El perfume está hecho especialmente para atraer a los hombres". Preguntó la chica: "Y ¿funciona?". Le aseguró la vendedora: "Claro que funciona. El perfume tiene garantía. Va acompañado con un frasco de píldoras para el día siguiente"... Noche de bodas. El novio le hizo una pregunta a su flamante desposada. Ella guardó silencio. Pasaron 10 minutos, y el hombre, que no quería quedarse con la duda, insistió: "Te pregunté hace ya un buen rato cuántos hombres ha habido en tu vida. Dímelo". Replicó ella: "No me interrumpas. Apenas voy en la be"... La mamá de la chica le dijo muy orgullosa al pretendiente de su hija: "Esta noche disfrutará usted las habilidades culinarias de Susiflor". "Sí -replicó el visitante-. Pero ella me pidió que primero cenáramos"... FIN.

DIFERENCIA

MONARQUÍA
INGLESA

LO QUE
DIGA EL
PARLAMENTO



PRESIDENCIA
MEXICANA

Y MI
PALABRA
ES LA LEY...



ORA RESULTA

por Calderón 07/14/23

NO RECRIMINAR CON DEDO FLAMÍGERO NO SIRVE DE NADA Y ES HASTA CONTRAPRODUCTENTE...



... Y NO, NUNCA NADIE DIJO QUE ANTES...

... ESTO FUERA SUIZA...



... PERO SÍ, DESDE BEJARANO, PONCE E IMAZ SÍ PODÍA SABERSE...



... DESDE SU RENCOR A LAS CLASES MEDIAS PODÍA SABERSE...



... DESDE SU RECHAZO A LA TRANSPARENCIA PODÍA SABERSE...



... DESDE "NO ACATARE UNA SENTENCIA QUE CONSIDERE INJUSTA" PODÍA SABERSE...



... DESDE SU AFICIÓN POR EL INSULTO PODÍA SABERSE...



... DESDE QUE JAMÁS HA ACEPTADO UNA DERROTA PODÍA SABERSE...



... DESDE "AL DIABLO CON LAS INSTITUCIONES" PODÍA SABERSE...



... DESDE EL PLANTÓN DE REFORMA PODÍA SABERSE...



... DESDE SU "PRESIDENCIA LEGÍTIMA" PODÍA SABERSE.



SÓLO LA MILITARIZACIÓN -ADMITO- QUIZÁS NO PODÍA SABERSE...



... PERO TODO LO DEMÁS, DE QUE SE LES DIJO, SE LES DIJO...

... Y SE LOS DIJE...



... POR LO QUE SÍ, ¡CLARO QUE PODÍA SABERSE!

... NOMÁS NO QUISO VERSE.



BOLIGÁN Madre del hijo ausente



eluniversal.com



CHELO Círculo vicioso



LLERA

CARLOS Y CAMILA CORONADOS



DE LA TORRE

DESPLAZADOS



CONSEJOS DE UN EXPERTO ● HERNÁNDEZ



HUMOR

ANSIOSO
E.ROCHA





POR HÉCTOR FIGUEROA
hfigueroa@excisor.com.mx

Aunque en su última sesión del mes de abril el Senado aprobó modificaciones a 20 leyes, que formaban parte de la agenda de 4T, dejó otras modificaciones legales pendientes, como es el caso de la marihuana para uso lúdico.

En desacato a una orden de la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN), el Senado dejó para septiembre próximo la aprobación de la marihuana para uso recreativo, al igual que el nombramiento de tres comisionados del Inai, junto con otras 30 minutas que eran prioritarias.

Asimismo, dejó sin aval del pleno, el punto de acuerdo, propuesto por la senadora Mónica Fernández Balboa, para que el Zócalo de la Ciudad de México se llame Plaza de la Constitución de los Estados Unidos Mexicanos de 1824.

El Senado también postergó en la última sesión, con la cual concluyó el segundo periodo del quinto año de la legislatura, la aprobación del Sistema Nacional de Cuidados y la legislación sobre desplazamiento forzado interno, las cuales siguen congeladas.

De igual forma la Cámara Alta incumplió con cerca de 80 nombramientos, que por mandato de ley tendría que haber realizado, entre ellos, 40 magistrados de tribunales electorales estatales y cinco de salas regionales del Poder Judicial de la Federación (TEPJF).

Otras designaciones que el Senado no realizó son las de cinco consejeros ciudadanos de la Fiscalía General de la República (FGR), cuatro consejeros honorarios del Consejo Ciudadano del Sistema Público de Radiodifusión, un presidente del Organismo de Gobierno del Instituto Federal de Telecomunicaciones (IFT) y un consejero de la Judicatura Federal, entre otros.

En cambio, el Senado aprobó las 20 reformas que eran prioridad para Morena, como la desaparición del Insabi, la autorización de la nueva línea aérea del Estado, la reducción de la edad mínima para ser diputado a los 18 años, y secretario de Estado a los 25, el cambio a las reglas mineras y 15 años de cárcel para quien trafique con fentanilo.

Asimismo, como publicó **Excisor**, avaló las reformas legales que otorgan mayores facultades al gobierno y a la Sedena en materia de ferrocarriles, turismo, y manejo de recursos públicos.

MARIHUANA, EL DILEMA
En desacato por casi dos años a una sentencia de la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN) de junio de 2021, el Senado se ha negado a actualizar la legislación sobre la marihuana para uso recreativo y mantiene congelada una minuta de la Cámara de Diputados de marzo del mismo año.

En San Lázaro, se había modificado el 10 de marzo de 2021 la minuta de la ley, aprobada previamente en el Senado en noviembre de 2020, que regulaba el cannabis para uso lúdico; los cambios hechos en San Lázaro no gustaron del todo a los senadores.

La legislación avallada por los diputados permitiría la

La aprobación de la marihuana para uso recreativo, nombramiento de comisionados del Inai, 40 magistrados de tribunales electorales estatales, y cinco de salas regionales del Tribunal Electoral federal son algunos pendientes

EL DATO

Desacato

El Senado se ha negado a actualizar la ley sobre marihuana para uso recreativo y mantiene congelada una minuta de la Cámara de Diputados. La mayoría de Morena emendó la minuta del Senado y elevó a 28 gramos la cantidad permitida del enervante que cada persona puede portar.

LOS PENDIENTES PARA SEPTIEMBRE

SENADO DESACATA A LA CORTE... PERO QUEDA BIEN CON LA 4T



Foto: Cuartoscuro/Archivo

LOS CARGOS SIN NOMBRAR

El senador César Cravito enlistó los nombramientos pendientes

3 INTEGRANTES del Consejo de Educación de la comisión Nacional para la Mejora continua de la educación.

1 MAGISTRADA de Sala Regional del Tribunal Federal de Justicia Administrativa.

5 MAGISTRADOS de Salas Regionales del TEPJF.

2 VOCALES de la Junta de Gobierno del Instituto para la protección al Ahorro Bancario.

1 CONSEJERO Consultivo de la CNDH.

2 PERSONAL diplomático.

5 CONSEJEROS Ciudadanos de la FGR.

1 PRESIDENTE del órgano de Gobierno del IFT.

4 CONSEJEROS Honorarios del consejo Ciudadano del Sistema Público de Radiodifusión del Estado Mexicano.

22 MAGISTRADAS y magistrados de los Tribunales Electorales Locales de 18 estados (convocatoria 2021)

20 MAGISTRADAS y magistrados de los Tribunales electorales Locales de 17 estados (Convocatoria 2023)

2 CONSEJEROS Honoríficos del consejo Consultivo del Inai.

1 CONSEJERO de la Judicatura Federal.

1 INTEGRANTE de la comisión de Selección del comité de Participación Ciudadana del SNA (Organización Civil)

3 COMISIONADOS del Inai.

3 MAGISTRADOS numerarios del Tribunal Superior Agrario y del Tribunal Unitario Agrario.

estados de la República, dos vocales de la Junta de Gobierno del Instituto para la Protección al Ahorro Bancario (IPAB) y un consejero consultivo de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos (CNDH).

Otros pendientes son tres magistrados honorarios del Tribunal Superior Agrario y del Tribunal Unitario Agrario, cinco consejeros ciudadanos de la FGR, cuatro consejeros honorarios del Consejo Ciudadano del Sistema Público de Radiodifusión del Estado Mexicano, un presidente del Organismo de Gobierno del IFT, dos consejeros honoríficos del Consejo Consultivo del Inai, y un consejero de la Judicatura Federal, entre otros.

El pasado jueves, el presidente de la Junta de Coordinación Política del Senado, Ricardo Monreal dijo que "hay el 100 por ciento de posibilidades" de lograr la aprobación de los nombramientos pendientes, entre ellos los del Inai, de tribunales electorales, en materia administrativa y agraria, ya sea en un Periodo Extraordinario o en el Periodo Ordinario que viene, en septiembre próximo.

ZÓCALO, SIN PUNTO DE ACUERDO

En la apresurada sesión de la noche del viernes 28 y madrugada del sábado 29 de abril, los senadores de Morena y aliados ya no tuvieron tiempo de aprobar un punto de acuerdo, promovido por la senadora Mónica Fernández Balboa, para cambiar el nombre del Zócalo capitalino.

Dicho punto de acuerdo, sólo fue avallado el lunes 24 de abril en la Comisión de Gobernación del Senado, y con el se busca exhortar al gobierno de la Ciudad de México para que el Zócalo capitalino tenga como nombre oficial Plaza de la Constitución de los Estados Unidos Mexicanos de 1824.

Aunque la plaza mayor de México se denomina ya Plaza de la Constitución, pero en referencia a la Constitución Política de la Monarquía Española, la mejor conocida como Constitución Española de 1812 o Constitución de Cádiz, la modificación busca ser un homenaje para la primera Carta Magna Mexicana, para los constituyentes de 1824 y el primer presidente de México, Guadalupe Victoria.

Para no esperar a septiembre próximo, cuando inicia el nuevo periodo ordinario de sesiones, el gobierno capitalino ya tomó nota y analizó el cambio de nombre para el Zócalo, aún sin la exhortativa del Senado.

El pasado 26 de abril, la jefa de Gobierno de la Ciudad de México, Claudia Sheinbaum, informó que se encuentra revisando la posibilidad de cambiar el nombre del Zócalo capitalino a Plaza de la Constitución de los Estados Unidos Mexicanos de 1824.

Según la mandataria capitalina, la senadora de Morena, Mónica Fernández, ya habló con ella sobre la propuesta, pero lo que ésta se analiza.

"Lo vamos a revisar. Inclusive la senadora Mónica Fernández, que es una de las que promovió este cambio, me lo comentó, me mando todo el sustento y lo estamos revisando aquí con Consejería Jurídica y con el secretario de Gobierno para ver si procede este cambio o no", dijo Sheinbaum Pardo.

EL DATO

LAS QUE SÍ PASARON:

El Senado aprobó las 20 reformas que eran prioridad para Morena, entre ellas:

- Desaparición del Insabi.
- Autorización de la nueva línea aérea del Estado.
- Reducción de la edad mínima para ser diputado a los 18 años, y secretario de Estado a los 25.
- Cambio a las reglas para la inversión en minería.
- Aplicar 15 años de cárcel para quien trafique con fentanilo.



SUFRIERON PARA COMPLETAR QUORUM

Ausencias de senadores de Morena pusieron en riesgo el aval a reformas

Algunos estaban en Europa, otros enfermos o incapacitados por edad // Insta Montreal a revisar el tema

ANDREA BECERRIL

Las 20 minutos con reformas de gran relevancia para el gobierno del presidente Andrés Manuel López Obrador estuvieron en riesgo de no aprobarse, debido a la ausencia de nueve legisladores de Morena y sus aliados, que prefirieron asistir a reuniones interparlamentarias en Europa, estaban enfermos, incapacitados por su edad o simplemente decidieron faltar.

El coordinador de Morena, Ricardo Montreal, reconoció que la mayor parte del tiempo, en la sesión que concluyó durante la madrugada del sábado 29 de abril en la vieja sede de Xicoténcatl, sesionaron con 66 senadores, apenas un voto arriba del *quorum*, por lo que va a pedir a los legisladores de su bancada que valoren la situación, ya que son momentos definitivos, donde una sola ausencia puede frenar proyectos prioritarios.

La sesión, programada para la una de la tarde del pasado jueves 28, se pudo instalar hasta después de las 5 de la tarde, en la sede de Reforma e Insurgentes, no sólo porque la oposición —que había tomado las instalaciones desde la noche anterior— no registró su voto, sino porque Morena, PT, PES y PVEM, que suman 76, no lograban el *quorum* legal de 65.

Se reunió con la llegada de Martha Guerrero, que venía del estado de México; más tarde se sumó, ya en la sede de Xicoténcatl, el senador José Antonio Álvarez Lima, quien llegó en silla de ruedas y pese a que aún no se recupera de una operación de columna aguantó hasta el final de la sesión, en la madrugada del sábado.

La senadora Nestora Salgado debió viajar de Guerrero a la Ciudad de México en helicóptero; y desde Bruselas, Bélgica, donde había asistido a una reunión del Parlamento Europeo, la controvertida Claudia Balderas —que desde el inicio de la legislatura ha estado envuelta en escándalos— hizo llegar una solicitud de licencia “por tiempo indefinido” a la mesa directiva, para ausentarse de sus tareas legislativas y su suplente rindió protesta de inmediato.

Morena tuvo que recurrir a ello porque a la senadora Ifigenia Martínez, de 94 años, no le fue posible seguir los trabajos en la casona de Xicoténcatl y se requería su voto.

Pese a ser el cierre del período, también habían viajado al viejo continente para participar en una reunión del Consejo de Europa en Estrasburgo los morenistas Héctor Vasconcelos, Rocío Abreu y las senadoras del Verde Gabriela Benavides y Alejandra Lagunes.

A la sesión faltaron también el ahora petista Jaime Bonilla, los

▲ El partido mayoritario y sus aliados sesionaron en la vieja sede de Xicoténcatl con 66 legisladores, apenas un voto arriba de los necesarios para la legalidad de las reformas. En primer plano, el senador Napoleón Gómez Urrutia. Foto Yazmín Ortega Cortés

senadores de Morena María Mercedes González, el sonoreense Arturo Bours y Eva Galaz Caletti. Esta última falta con frecuencia debido a que su salud no es buena, pero se niega a que se llame a su suplente.

Faltas frecuentes

Sin embargo, una de las más criticadas fue la senadora Balderas, de las más jóvenes de la bancada, no sólo por faltar con frecuencia y no participar casi nunca en tribuna, sino también por su conducta, dentro y fuera del Senado. El año pasado, en estado de ebriedad, se peleó fuera del salón de plenos —en el patio del recinto— con una asesora.

Uno de los argumentos del bloque opositor para restar validez al procedimiento legislativo es que Balderas aún seguía en funciones cuando pidió licencia y sólo fue por un día, ya que el 29 de abril por la tarde envió otro oficio, todavía desde Bruselas, para anunciar que con esa fecha se reintegraba a su escaño.

Al respecto, el coordinador Montreal reiteró que el procedimiento fue legal e incluso dijo que hay pruebas de que sí se informó a la oposición respecto a que la sede alterna fue Xicoténcatl.

Gasta 775 mil en cursos de inglés

FERNANDO MERINO

El Senado de la República gastó 775 mil 862 pesos en cursos de inglés en línea para 120 de sus trabajadores.

De acuerdo con el contrato SERV/DGR-MSG/37/03/202 alojado en la Plataforma Nacional de Transparencia (PNT), el servicio es proporcionado por la empresa Sociedad de Idiomas de Iztapalapa SA y tiene como objetivo favorecer el "aprendizaje, la pronunciación, la comprensión auditiva, la estructura, la lectura y la escritura" de los trabajadores de la Cámara Alta.

Los cursos constan de seis niveles divididos en dos módulos de 20 lecciones cada uno y cuentan con lecciones especiales en temas parlamentarios y legislativos; así también, los participantes cuentan con maestros para resolver sus dudas de lunes a viernes de 10:00 a 21:00 horas y la posibilidad de practicar sus aprendizajes en aulas virtuales con otros estudiantes.

Una vez concluidos los cursos, los asistentes pueden obtener una constancia si obtienen un promedio mínimo del 80 por ciento.

La vigencia del contrato adjudicado de manera directa es del 1 de marzo al 31 de diciembre de 2023, por lo que a la fecha los trabajadores continúan su aprendizaje del idioma inglés.

El Senado de la República no sólo paga cursos de inglés a sus trabajadores sino también maestrías.

El Sol de México publicó el 21 de enero de 2023 que la Cámara Alta desembolsó 10 millones 400 mil pesos para costear las maestrías de 200 de sus colaboradores, sin publicar un padrón de beneficiarios ni los criterios para la asignación de los lugares, situación que se repite en este nuevo contrato, pues una de las cláusulas es mantener en confidencialidad los datos de las personas que fueron beneficiadas con el servicio.

ARCHIVO CUARTOSCURO



Pleno del Senado de la República

CURSOS EN EL SENADO

LOS TRABAJADORES

reciben cursos de inglés; además, el Senado también les paga Maestrías para estudiar una especialidad

ENTREVISTA RITA BELL LÓPEZ VENCES Consejera del Instituto Nacional Electoral

OTILIA CARVAJAL
—nacion@eluniversal.com.mx

A casi un mes de asumir el cargo, la consejera Rita Bell López Vences subrayó que los retos del Instituto Nacional Electoral (INE) son dar continuidad a la certeza que ha construido y fortalecer la confianza mediante transparencia y proximidad a la ciudadanía.

Originaria de Oaxaca, donde fue consejera del instituto local, señaló en entrevista con EL UNIVERSAL que se pueden optimizar los gastos del órgano electoral y se debe hacer una revisión de cómo se están ejerciendo los recursos, como también señaló la consejera presidenta, Guadalupe Tadgei.

Indicó que se mantendrá la independencia del instituto, ya que los cuatro consejeros que llegaron el pasado 4 de abril fueron elegidos por insculación, y no por un grupo que decidiera los nombres.

La consejera apuntó que la relación con los partidos tiene que ser con un amplio diálogo; sin embargo, como integrante de la Comisión de Quejas y Denuncias sostuvo que se seguirán los criterios ya establecidos y revisará caso por caso.

¿Cuál es el mayor reto del Instituto Nacional Electoral?

—Creo es dar continuidad con la certeza que durante muchos años ha logrado construir el INE. Hacer un equipo, que la verdad ya no lo veo tanto como reto, porque el acercamiento con las y los consejeros que ya estaban aquí ha sido de verdad muy cálido, de mucha información, de mucho diálogo y de mucho ánimo de ser un equipo.

Estamos trabajando en esta integración de equipo porque nos une un proyecto en común: que este instituto se mantenga como el espacio de la ciudadanía, que dé certeza, que dé confianza y que mantenga este equilibrio.

¿La renovación de cuatro consejerías representa un cambio en el INE?

—Yo creo que sí, ya hay un cambio. Este también es un momento importante para las y los consejeros, porque están viendo algunas cosas en que pueden mejorar y las estamos escuchando, las estamos poniendo en marcha. También tenemos una gran novedad, que es que haya una presidenta por primera vez y marca de alguna forma una gran diferencia; la vamos a estar viendo en los procesos y en las decisiones que va tomando.

Ante los señalamientos de que podrían llegar perfiles afines al poder, ¿se mantiene la independencia del Instituto electoral?

—Sí, por supuesto. Ya en dos procesos y bueno, el hecho de tener que pasar un examen, que revisen tu perfil, todo va muy ordenado. Recientemente escuchaba una exposición de algunos de los integrantes del comité de cómo fueron conformando todo este proceso y mejorando el anterior.

Quienes llegamos ahí, llegamos por todo este proceso realizado y la insculación sí bien, escuchábamos que era como un retroceso, que qué mal que no había un acuerdo por parte de

"SE DARÁ CONTINUIDAD A LA CERTEZA DEL INE"

Se fortalecerá la confianza mediante transparencia y proximidad a la ciudadanía; se pueden optimizar gastos, considera



“

Estamos trabajando en esta integración de equipo porque nos une un proyecto en común: que este instituto se mantenga como el espacio de la ciudadanía”

“

No tendría ningún problema [de reducir su salario]. Tendríamos nada más que revisarlo, porque así está medio complejo, regresar el dinero y todo eso”

como toda esta medición y que de verdad se puedan optimizar todos los recursos, creo que fue un compromiso que aparte nos sumamos los demás consejeros y consejeras.

Si la ciudadanía, no sólo los partidos políticos, están poniendo que allí hay un asunto de gastos y que quieren ver cómo se está gastando peso por peso, pues hay que transparentarlo; si es posible, se disminuye, pero si no, siempre hay que estar justificando en qué se gastó.

¿Estaría dispuesta a reducir su salario para ganar menos que el Presidente?

—No tendría ningún problema. Tendríamos nada más que revisarlo, porque así está medio complejo, regresar el dinero y todo eso, pero yo no tendría ningún problema con ello.

¿Hay confianza en el INE? ¿Cómo se puede fortalecer?

—Yo creo que sí existe, hay datos que así lo revelan. Hay gran número de personas que confían en el INE, en su credencial, en el uso de sus datos personales.

Hay personas con mucho compromiso dentro del instituto con una alta responsabilidad y eso es lo que se valora también hacia afuera.

¿Qué toca? Seguir fortaleciendo a las personas que hacen fuerte el instituto y seguir trabajando muy muy de frente, de manera muy transparente y muy cercana a la ciudadanía. ●

diputadas y diputados, que eso se veía muy mal. Al final es un proceso y un mecanismo que está contemplado en la Constitución, es válido. Allí sí ya no hubo un grupo que pusiera el nombre, que se tuviera que cabildar que alguien estuviera, sino que salió por la suerte de cada quien.

Como integrante de la Comisión de Quejas, ¿se seguirán los mismos criterios?

—En materia de quejas, en efecto, ya hay criterios establecidos y lo único que estamos haciendo, es utilizarlos, reconocerlos, revisar los casos; que nunca un caso es igual que el otro, hay alguna cosita que hace cosas distintas y eso nos debe llevar al análisis.

Son sumamente complejos, [las acciones de] los partidos políticos de sólo respetar aquello que está escrito y todo lo demás que buscan la forma de que no

encadre en la exposición normativa, pone a las autoridades siempre en una complejidad para la aplicación de la ley.

Creo que tiene que tener todo mundo esta tranquilidad de que aquello que nosotros podamos resolver va a ser con base en criterios ya establecidos en la normatividad aplicable.

¿Cuál debe ser la relación con los partidos políticos?

—De mucho diálogo. Creo que allí sí necesitamos seguir abriendo los canales de comunicación, hay que escuchar y poder entender sus planteamientos.

¿Se pueden optimizar los recursos del INE?

—Sí. Ese es un compromiso que asumí en primer lugar la presidenta; señaló el asunto de revisar y hacer que los recursos sean bien utilizados, que se haga

EL PROCESO SE INICIA EN SEPTIEMBRE

Prepara el INE los comicios de 2024 sin considerar cambios del plan B

Si la Corte aprueba la reforma, se “dejaría inoperante” al instituto, afirma el consejero Jaime Rivera

BIOLIA MARTÍNEZ

Sin esperar a la definición de la Suprema Corte de Justicia, el Instituto Nacional Electoral (INE) ya prepara las elecciones del año entrante con las normas vigentes, previas al plan B.

Acorde con la disposición actual, el proceso electoral 2023-2024 se inicia en septiembre y, en caso de que fuera ratificada la reforma, éste comenzaría la tercera semana de noviembre, con un instituto reestructurado.

Jaime Rivera, presidente de la Comisión de Organización Electoral del INE, señaló que la ratificación del plan B “dejaría inoperante” al organismo; sin embargo, aun en tal escenario se podría echar mano de acuerdos especiales para subsanar la reducción de personal que traería consigo.

Subrayó que en ningún caso se debe pensar en “inventar un nuevo INE”, al contrario, es obligatorio cumplir, sin prejuicios, la responsabilidad de alistar una magna elección.

Las semanas siguientes serán cruciales y marcadas por la decisión de la Suprema Corte, así como por el presupuesto que se asigne al INE para 2024.

Por lo pronto, toda la estructura del instituto, así como de los organismos públicos locales (Oplés), deberá ponerse en marcha, pues

en las contiendas del año próximo se disputarán, en total, 20 mil 263 cargos: la Presidencia de la República, 500 diputaciones federales, 128 senadurías y 19 mil 634 puestos locales, incluidas ocho gubernaturas y la jefatura de Gobierno de la Ciudad de México.

Desde ahora se preparan los lineamientos relacionados con las boletas electorales, actas y documentos auxiliares.

También se proyecta la elaboración y/o adecuación de los lineamientos para las distintas formas de votación, tanto la ordinaria como la anticipada (para personas incapacitadas para acudir a la casilla); además, las modalidades en las que se aplicará el sufragio de personas en prisión preventiva, no sentenciadas y que no han perdido sus derechos políticos.

En cuanto a los materiales electorales, el consejero comentó en entrevista con *La Jornada* que se hará un inventario para determinar las cantidades faltantes—de urnas y mamparas— para un contexto de instalación de 170 mil casillas, aproximadamente; si bien se utilizará lo ya disponible, se detallará, por ejemplo, cuántas harían falta para el día de los comicios.

De manera simultánea se actualiza la lista de consejeros locales, uno por cada entidad federativa, a fin de determinar si sus integrantes—seleccionados en 2021 para dos periodos electorales federales—

cumplen aún con las condiciones de imparcialidad e independencia.

Y es que algunos pudieran estar en situación no compatible con el nombramiento, por haber ocupado un cargo público o partidista en ese tiempo. En tal caso, deberá hacerse el proceso para ocupar vacantes.

A su vez, los consejos locales harán lo propio con los integrantes de los 300 consejos distritales.

“Estamos ahorita trabajando a buen tiempo, pero intensamente para que en agosto esté todo listo. Es planeación, pero también es elaboración y diseño de lineamientos, algunos que se aprueban incluso antes del inicio del proceso electoral”, explicó Rivera.

—¿Qué diría a sus colegas y a los diputados respecto de las necesidades materiales?

—Primero, por responsabilidad se tiene que garantizar el presupuesto suficiente, para lo cual se necesitan buenos diagnósticos y tomar en cuenta las características que por ley, reglamento, lineamiento o acuerdos especiales se tienen que cumplir.

“

Existe margen para que se salga adelante con acuerdos especiales

“Una recomendación general respecto del presupuesto es que no vamos a inventar un nuevo instituto ni un nuevo proceso electoral; tenemos una gran historia que nos deja muchas enseñanzas y que tenemos que ajustar para las elecciones del año entrante”.

Este proceso, añadió, se tiene que hacer, en lo esencial, con base en un diseño constitucional, legal, reglamentario y operativo que ha demostrado que funciona bien.

“¿Qué tenemos que hacer? Una serie de ajustes basados en evidencias, en evaluaciones objetivas, sin prejuicios y sin precipitación; no hay que reinventar todo, hay que adecuar a las circunstancias de 2024 todo lo necesario”, explicó.

—En la hipótesis de que la Suprema Corte refrendara el plan B, ¿qué ocurriría con los preparativos en curso?

—Por realismo y por responsabilidad, trataríamos de dejar todas las capacidades operativas íntegras, aun con esa hipótesis de que se validara una ley que si bien prevé una muy severa disminución de la estructura operativa del INE, que si se cumpliera a la letra podría dejarlo inoperante, incapaz de organizar bien las elecciones.

Sin embargo, mencionó que “hay margen” para que el organismo salga adelante, quizá mediante acuerdos especiales que respondan a la realidad, particularmente en materia de los recursos humanos necesarios.

Ante la Cámara de Diputados, dijo, “tendríamos que explicar y demostrar que para realizar las elecciones se necesita un aparato profesional electoral capaz y que con eso no se debe jugar”.

Garantiza el organismo gasto austero

FABIOLA MARTÍNEZ

El Instituto Nacional Electoral (INE) se comprometió a elaborar un proyecto de presupuesto para 2024 “transparente, cierto, legal y austero”. En el programa de trabajo de la comisión temporal respectiva se establece que este grupo sesionará por primera vez el martes 9 de mayo, presentará resultados el 14 de agosto y llevará el documento al consejo general, para su aprobación, el 18 del mismo mes.

La Comisión subrayó que no se dejarán de cumplir los fines legales y constitucionales del organismo, en particular el proceso electoral del año próximo.

El tema del presupuesto es crucial para determinar los alcances de la organización del proceso electoral 2023-2024. Por diferentes motivos, el monto autorizado por la Cámara de Diputados para el árbitro electoral ha sido variable, principalmente en función de las contiendas programadas.

Así—sólo como referencia— para la anterior elección federal, con sucesión presidencial, el INE contó con un presupuesto de 17 mil 426 millones de pesos, más 6 mil 788 para el financiamiento a partidos políticos. En ese momento, la Cámara recortó 800 millones respecto de la petición original del Instituto.

En 2022 y 2023 la bolsa autorizada fue de casi 14 mil millones.

Sumado a las oficinas centrales, el INE opera en todo el territorio nacional a través de 32 delegaciones, una en cada entidad federativa, y 300 subdelegaciones, una por cada distrito electoral.

La comisión temporal de presupuesto es presidida por la consejera Carla Humphrey y los consejeros Martín Faz, Arturo Castillo, Rita Bell López y Jorge Montaña.



Los ministros Reyes Rodríguez y Janine Otálora realizaron gira de trabajo de dos días en tierras estadounidenses.

Mexicanos residentes en el extranjero deben ejercer sus derechos político-electorales: TEPJF

Los magistrados Reyes Rodríguez y Janine Otálora realizan gira por Chicago para desahogar dudas de los paisanos

Lilliana Gómez
Ciudad de México

El magistrado presidente del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF), Reyes Rodríguez Mondragón, acompañado de la magistrada de la Sala Superior, Janine Otálora Malassis, realizaron una gira de trabajo por Chicago, en

Estados Unidos, con el objetivo de seguir avanzando para que los mexicanos que residen en el extranjero conozcan y ejerzan sus derechos político-electorales y, sin importar el país en el que se encuentren, sean tomados en cuenta y puedan participar en deliberaciones públicas.

Durante la visita de dos días que realizaron por esta ciudad estadounidense, se reunieron por separado con organizaciones migrantes de la comunidad mexicana en Chicago y Cícero; con el equipo de protección y asuntos consulares de México, encabezados por la embajadora de carrera y cónsul general en Chicago, Reyna Torres Mendivil, así como con representan-

tes de la Federación de Clubes Michoacanos en Illinois, a quienes explicaron las funciones de la Defensoría Pública Electoral y se desahogaron dudas sobre la protección de los derechos políticos desde el extranjero.

Ambos magistrados firmaron una carta de intención para que se proceda a la colaboración entre el Tribunal Electoral y la Federación de Clubes Michoacanos en Illinois (Casa Michoacán), con el fin de establecer mecanismos de difusión, vinculación y fortalecimiento de capacidades. Como primera actividad que se realizará como resultado de la carta es el desarrollo de reuniones virtuales entre la Defensoría y organizaciones de oriundos de

las diversas entidades.

Acompañados por la diputada Elvia Martínez y la titular de la Defensoría Pública Electoral, Marina López Santiago, los magistrados Reyes Rodríguez y Janine Otálora participaron en la Mesa de Análisis sobre Acciones Afirmativas y en la Presentación de los trabajos de la Defensoría para la ciudadanía residente en el extranjero.

En ese evento, Reyes Mondragón afirmó que la democracia mexicana está incompleta sin la participación de la ciudadanía que reside fuera del país. Por ello, agregó, la justicia electoral abre la puerta para que las voces de todas las personas sean incluidas en el diálogo en busca de soluciones a

las necesidades de la sociedad.

Por su parte, la magistrada Janine Otálora destacó que las acciones afirmativas en México son parte fundamental de la tradición jurisprudencial del TEPJF. Sobre este punto, detalló que se trata de herramientas para la inclusión de grupos en situación de desventaja o subrepresentación, como personas indígenas, afromexicanas, con discapacidad, de las diversidades sexogénicas y en situación de migración o residentes en el extranjero.

VOTAR Y SER VOTADOS

En el Tribunal Electoral se han protegido los derechos político-electorales de las personas migrantes, tanto al votar como al ser votadas, ya que de lo que se trata, señaló la magistrada Otálora Malassis, es de construir una democracia incluyente, que retome las voces de todos los grupos históricamente marginados e invisibilizados, lo cual significa incluir a las personas mexicanas migrantes y residentes en el extranjero.

Afirmó que la democracia mexicana debe emprender todas las acciones necesarias para que su comunidad, sin importar el país en el que se encuentre, sea tomada en cuenta y pueda participar en la deliberación pública.

En tanto y al reunirse con mujeres migrantes, el magistrado Reyes Rodríguez Mondragón invitó a las mexicanas y los mexicanos que residen en Chicago, a que ejerzan sus derechos político-electorales y les reiteró que su participación en las decisiones sobre el futuro de México es indispensable, ya que la nación no se restringe a las fronteras del territorio.

Recordó que este año, luego del cumplimiento de una resolución del Tribunal Electoral, se realizará una prueba piloto para votar presencialmente en las representaciones consulares de Chicago, Dallas, Los Ángeles y Montreal. En este sentido, invitó a emitir su voto a las personas originarias de los estados de México y Coahuila, donde en junio próximo habrá elecciones. •



SUCESIÓN  2024

CLAUDIA SHEINBAUM

Supervisa obras del Tren Interurbano



ESPECIAL

La jefa de Gobierno, Claudia Sheinbaum, supervisó las obras del Tren Interurbano México-Toluca en los frentes que corresponden a la estación Santa Fe, Estado Mayor y la terminal Observatorio, que forman parte del Tramo 3 que el gobierno federal designó a la Ciudad de México. ● Laura Arana

ADÁN LÓPEZ

Acusa a los conservadores por fake news



ARCHIVO EL UNIVERSAL

Adán Augusto López, secretario de Gobernación, acusó una estrategia de *fake news* de "los conservadores" respecto a un supuesto incendio en la refinería Deer Park, Texas, comprada por el gobierno federal. "Siguen casados con su estrategia de noticias falsas". ● Luis Carlos Rodríguez

RICARDO MONREAL

Apoya mitin de Guadiana en Coahuila



ESPECIAL

El coordinador de Morena en el Senado, Ricardo Monreal, acudió este sábado a Coahuila para respaldar el mitin del candidato de su partido al gobierno del estado, Armando Guadiana.

"Lo que yo veo en Coahuila es un movimiento social imparable", dijo. ● Luis Carlos Rodríguez

SIN ACTIVIDADES
MARCELO EBRARD



SE CUELA MORENISTA

MONTSERRAT PEÑALOZA

OTUMBA. Un simpatizante de la Jefa de Gobierno de la Ciudad de México, Claudia Sheinbaum, se filtró en un mitin de Alejandra del Moral, candidata de la alianza Va por el Estado de México, e interrumpió el discurso del panista Santiago Creel para ovacionar a la morenista.

En una maniobra de usos

segundos, el hombre se brinco las vallas de seguridad del equipo de campaña de Del Moral en el municipio de Otumba, en el extremo noroeste de la entidad, se subió al templete y dijo: "Que viva Claudia Sheinbaum".

El hombre le quitó el micrófono al panista Santiago Creel mientras daba su discurso de apoyo a la candidata por la coalición PRI, PAN, PRD

y Nueva Alianza, y luego se lo arrebató.

"Ándale, ándale, está equivocado aquí el hombre, nada, tás equivocao'o tú", le respondió el presidente de la Cámara de Diputados.

"Vean no más lo desesperados que andan los morenos, mandando a un despistado queriendo venir a decir; ahora que vamos ganando, vamos ganando ¿sí o no?", agregó.

CRÓNICA: EL EXAMEN DE DELFINA

'Yo enfrento a lo que sea'

Rumbo al próximo debate, la candidata morenista al Edomex dice que todos los días se prepara en los encuentros con la gente

ÉRIKA HERNÁNDEZ

TEPOTZOTLÁN. "Un debate es como cuando haces el examen profesional, quien te toque tienes que enfrentarlo", afirmó la candidata morenista a la gubernatura mexicana, Delfina Gómez, al rechazar que ella pidiera cambiar a la moderadora del debate del próximo 18 de mayo.

Todos los días, asegura, realiza de uno a cuatro 'exámenes' al visitar municipios, pues la gente le cuestiona cuáles son sus propuestas para enfrentar la problemática del Estado de México.

"Me entreno todos los días. Yo enfrento a lo que sea y a quien sea", apuntó.

En Tepotzotlán, donde llegó casi una hora después de lo programado, decenas de personas soportaron la temperatura de 29 grados centígrados para escuchar a la morenista, quien llegó con la advertencia de que no hará promesas al aire, porque después la acusarán de incumplimiento.

Su discurso, justificó, es general en todas sus giras, sin plantear soluciones a problemas concretos de las comunidades que visita, porque en tres meses regresará, confió, como Gobernadora y propondrá proyectos específicos para cada municipio.

"Primero necesitamos saber cómo nos dejaron el estado. Tenemos que ser responsables", argumentó.

Este sábado, la ex Alcaldesa de Texcoco visitó la zona norte de la entidad mexicana, Coyotepec, Zumpango, Tepotzotlán y Teoloyucán -donde PAN, MC y Morena son gobierno-. En dicha región, uno de los principales problemas es la inseguridad.

En su discurso, la morenista fijó como prioridad la seguridad, por lo que presumió que habrá mejor coordinación con otras autoridades, policía de género, mejores ministerios públicos y mayores pagos y prestaciones a policías y custodios.

Cuando aseguró que la gente debía denunciar para comenzar a combatir la im-



Una simpatizante le regaló a Delfina Gómez una figura de un colibrí, ave que forma parte de su imagen de campaña.

punidad, mujeres comenzaron a gritar: "¡Pero no nos hacen caso!". Ella insistió que la atención se transformará, principalmente cuando se trate de feminicidios.

Insistió en que tienen que ser muy realista, que no todo se va a resolver y no apoyará a todos. Por ejemplo, dijo, el apoyo a mujeres que da el Gobierno estatal, del cual jamás dice su nombre 'Salario Rosa', lo entregará a las más necesitadas.

"Quiero hablar de manera clara, respetuosa. Vamos a darlo a quien más lo necesita, no alcanza para todas. Ahorramos tanto y les damos a otras poquitas", afirmó en Coyotepec.

MOVILIZACIÓN

A 28 días de la elección, el discurso de la candidata y los líderes de Morena, PVEM y PT es el mismo: no basta con asistir a mítines y echar porras, deben movilizar con amigos y familiares para llevar a la gente a votar.

Higino Martínez, dirigente morenista y delegado nacional, afirmó que faltan por visitar 60 de los 125 municipios mexicanos, por lo que no regresarán a los que ya visitaron.

"Nosotros decimos que este arroz ya se coció, pero ¿quién va a hacer la campaña en este mes? ¿Quién va a buscar votos? ¡Ustedes! ¡La maestra se puede ir tranquila!", arengó.

El líder nacional, Mario Delgado, advirtió que los próximos días el PRI, prin-

cipalmente, se movilizará con todo lo que tiene a su alcance para comprar el voto, por lo que tienen que convencer a la gente de recibir las dádivas, pero no dejarse manipular.

"Los naranjas no tiene candidato, vayan y tráiganse los para acá! ¡No basta por levantar la mano, necesitamos a todo el pueblo alzado!", demandó.

En cada municipio, los Alcaldes morenistas, los diputados y líderes locales fueron los encargados de llevar a la mayoría de los asistentes. En Tepotzotlán, fue Pedro Vargas, ex Alcalde del PRI que hace unos días renunció para irse al PVEM, sin embargo, no se escapó de las mantas de los morenistas que exigían sacarlo del partido. En las mantas también aparecía con el mismo señalamiento, el actual director del ISSSTE, Pedro Zenteno.

Con un altavoz, un hombre exigía a quienes sostenían macromantitas con el nombre de Julio Domínguez, un dirigente local, no moverse de lugar, pues quienes portaban las mantas del diputado Ángel Rodríguez, peleaban por estar en el mismo lugar.

En Teoloyucán, Gómez subió al templete a "Juanito" un señor de 80 años que tomó el micrófono para demandar a los morenistas ponerse las pilas y no dejarse ganar como en el 2017.

"No doblen las manos, sigan adelante. Tenemos que ganar la gobernada", soltó.

Promocionan apoyo pese a veda

MONTSERRAT PEÑALOZA

TEOTIHUACÁN. Pese a la veda electoral, Alejandra del Moral, candidata de la coalición Va por el Estado de México, se promocionó con el uso del Salario Rosa, actual programa social estatal.

Aunque legisladores mexicanos de Oposición señalaron que con el inicio de la veda electoral la promoción de programas sociales actuales tendría que ser suspendida, la candidata por el PRI, PAN, PRD y Nueva Alianza utilizó ayer el nombre de dicho apoyo social, asegurado que será extendido para más integrantes de la familia.

Durante su gira de campaña por Teotihuacán, Del Moral enunció sus propuestas de campaña, entre ellas seguir repartiendo el programa insignia de la administración del Gobernador Alfredo Del Mazo.

"Vamos por su puesto a crecer el Salario Rosa, el Salario Rosa era pensado sólo en nosotras las mujeres, y nosotras las mujeres pensamos en nuestros hijos, en nuestros papás, en las nietas y nietos", dijo la priista.

"Por eso vamos a crear el Salario Familiar, por eso, el Salario Rosa no desaparece, crece".

La veda electoral inició el pasado 3 de abril, y según el artículo 261 del Código Electoral del Estado de México, se prohíbe la difusión de programas y entrega de apoyos sociales.



La priista Alejandra del Moral acudió a Teotihuacán y continuó con la promoción del Salario Rosa.

Acusan boicot en Neza

REFORMA / STAFF

El Frente Cívico Nacional y la iniciativa Unid@s denunciaron que el Alcalde morenista de Nezahualcóyotl, Adolfo Cerqueda Rebollo, boicoteó un encuentro de ciudadanos con la candidata a la gubernatura del Estado de México, Alejandra del Moral, programado para hoy en el auditorio municipal.

Las organizaciones, que se sumaron al apoyo a la alianza del PRI-PAN-PRD tanto en el Edomex como en Coahuila, detallaron que originalmente solicitaron a la Alcaldía que facilitara la explanada del Palacio Municipal, pero el permiso les fue negado, por lo que, decidie-

ron pedir el auditorio llamado Alfredo del Mazo.

Indicaron que la aprobación fue autorizada "de palabra" desde un primer momento "y aunque se insistió durante toda la semana en la autorización por escrito, la Alcaldía fue difiriendo hasta que ayer, de última hora, también la negaron argumentando que se tenía una obra de teatro programada con anterioridad en ese recinto".

"Neza es un municipio estratégico para la elección por la gubernatura del Estado de México y con este boicot la Alcaldía pretende evitar el avance de Alejandra del Moral en las preferencias electorales en Ciudad Nezahualcóyotl", reprocharon.

La candidata aliada tuvo ayer mítines también en los municipios de Otumba, San Martín de las Pirámides, Acolman y Ecatepec,

el municipio más poblado del País, donde contó con el apoyo del dirigente nacional de su partido, Alejandro "Alito" Moreno.

Respalda Monreal a Guadiana

MARÍA ELENA SÁNCHEZ

SALTILLO.- Tras el llamado que hizo el dirigente nacional, Mario Delgado, para que los aspirantes a la candidatura presidencial de Morena apoyen las campañas electorales de Coahuila y Estado de México, el senador Ricardo Monreal estuvo en esta ciudad acompañando a Armando Guadiana, abanderado morenista a la gubernatura.

Previo al evento que encabezaría en una colonia popular de la ciudad capital, el empresario minero dio cuenta de la visita del legislador zacatecano a Coahuila.

"Estamos muy contentos porque vino nuestro amigo

y presidente de la Junta de Coordinación Política del Senado de la República, el senador Ricardo Monreal Ávila, y nos va a apoyar y nos ha apoyado siempre, vamos a ganar el 4 de junio la elección aquí en Coahuila", dijo Guadiana.

Por su parte, Monreal expresó que le daba gusto estar en Saltillo, acompañando a su amigo que busca la Gubernatura.

"Con mi gran amigo Armando Guadiana, un hombre auténtico, un hombre sencillo, pero sobre todo, un hombre honorable", expresó. "Solo hay un candidato de Morena, es uno del movimiento al que pertenecemos, ese uno es Armando, ánimo y a cerrar filas".



■ Ricardo Monreal acompañó al candidato morenista Armando Guadiana en un evento en Saltillo.

Reúne Manolo a los líderes del PRI, PAN y PRD

MARÍA ELENA SÁNCHEZ

TORREÓN.- El priista Manolo Jiménez, candidato a la gubernatura de Coahuila, logró reunir ayer a los dirigentes nacionales del PRI, PAN y PRD, quienes tenían tiempo de no aparecer juntos en público, en un evento masivo en el que militantes y simpatizantes vitorearon una y otra vez el "vamos a ganar".

Tanto el abanderado de la Alianza Ciudadana por la Seguridad como los líderes de los tres partidos, Alejandro Moreno, Marko Cortés y Jesús Zambrano, instaron a quienes llenaron el Coliseo Centenario de Torreón a no confiarse e intensificar la actividad proselitista para no sólo ganar este 4 de junio en Coahuila, sino arrasar.

"Es importante seguir avanzando, no bajar la guardia, no echar campanas al vuelo, sino, por el contrario, redoblar esfuerzos para que el próximo 4 de junio no solamente ganemos, sino que juntos, por el bien de Coahuila, arrasemos el 4 de junio", señaló Jiménez.

El candidato presumió que ha hecho una campaña constructiva, en la que ha recorrido varias veces el estado,

con el 90 por ciento de los municipios visitados y que ha hecho compromisos con más de 150 mil coahuilenses.

En su turno, el panista Cortés afirmó que en esta entidad, Jiménez ha encabezado una campaña que se encamina al triunfo.

"La buena noticia es que aquí en Coahuila no solamente vamos a ganar, aquí en Coahuila, con Manolo, vamos a arrasar el próximo 4 de junio", exclamó.

"Lo que nosotros estamos haciendo es proponer para Coahuila el mejor modelo de gobierno, lo dijimos desde el primer momento, lo dijimos desde el primer momento, hay muchas cosas que deben cambiar, y hay otras que deben de continuar, el PAN lo que viene ofrecer a esta campaña es el cambio positivo".

El perredista Zambrano confió que la coalición PRI, PAN y PRD no sólo obtendrá el triunfo en Coahuila, sino también en el Estado de México, y en un año, ganará la elección presidencial.

"Porque después del 4 de junio caminaremos con paso de vencedores rumbo al 2024 y acabaremos con esta tragedia nacional llamada Morena", manifestó.



■ Alejandro Moreno, Marko Cortés y Jesús Zambrano acompañaron a Manolo Jiménez en un evento en Torreón.

El dirigente nacional del tricolor, quien fue el último en tomar el micrófono, destacó el trabajo que ha realizado Miguel Ángel Riquelme como Gobernador de Coahuila y arremetió contra Morena.

"El País no va bien, todos sabemos que el País no va bien, que no hay resultados

en seguridad, que no hay resultados en economía, que no hay normalidad democrática y que Morena es una tragedia y una desgracia para este país, porque aparte de cínicos y sinvergüenzas son unos mentirosos que le han fallado a México, no le han cumplido al País", señaló.

ELECCIONES
2023



EN BREVE

RICARDO MEJÍA

Al PT no lo doblega ningún partido, afirma

TORREÓN. El candidato a la gubernatura de Coahuila, Ricardo Mejía Berdeja, se reunió en Torreón con simpatizantes y profesionistas a quienes dijo que el PT no lo doblega ningún partido político, y le mandó un mensaje a Mario Delgado, dirigente nacional de Morena: "no traiga corcholatas porque se va a meter en las patas del caballo, porque las bases morenistas están con Mejía Berdeja". Asimismo, acusó que hay operativos para ensuciar el proceso y coaccionar el voto de los ciudadanos, por lo que solicitó la presencia de la Guardia Nacional y que se prohíba el uso del celular en las casillas. Señaló que enfrenta una de guerra sucia por parte del PRI. **Armando Cobián Lafont** / El Sol de La Laguna

APOYO DE CORCHOLATA

Acude Monreal a la campaña de Guadiana

SALTILLO. Armando Guadiana, candidato de Morena a la gubernatura de Coahuila, recibió el apoyo de Ricardo Monreal, presidente de la Junta de Coordinación Política del Senado de la República, y de la secretaria general del CEN de Morena, Citlalli Hernández. Durante su reunión con jóvenes en Saltillo les recordó que su primera propuesta de campaña fue entregar becas universales para universitarios. Más tarde, se reunió con grupos de la diversidad sexual con quienes dijo que al llegar a la gubernatura esta comunidad tendrá una amplia participación en los poderes Ejecutivo, Legislativo y Judicial. **Juan Manuel Contreras** / El Sol de La Laguna

RESCATEMOS COAHUILA

Llama Lenin Pérez a privilegiar el voto útil

PARRAS DE LA FUENTE. El candidato a la gubernatura por la alianza Rescateamos Coahuila, integrada por la Unidad Democrática de Coahuila y el Partido Verde Ecologista de México (UDC-PV), interactuó con comerciantes, trabajadores, clientes y visitantes de Parras de la Fuente, a quienes llamó a privilegiar el voto útil a favor de su candidatura. Pidió la confianza de los ciudadanos hacia su candidatura que, aseguró, representa la esperanza de un cambio que pondrá de pie a Parras y a 90 por ciento de los coahuilenses que viven en la pobreza. **Armando Cobián** / El Sol de La Laguna



ALEJANDRA DEL MORAL

CANDIDATA DE VA POR EL ESTADO DE MÉXICO
"Viene la última subida y es la más empinada de la campaña"

La candidata estuvo de gira en Otumba



CUARTOSCURO

ALEJANDRA DEL MORAL

Plantea aumentar la oferta educativa

FERNANDO SOLÍS
El Sol de Toluca

Con Agronomía, Turismo y Enfermería atenderá las peticiones de los jóvenes estudiantes de la UAEM

SAN JUAN TEOTIHUACÁN. Al visitar Acolman, la candidata a la gubernatura por la coalición Va por el Estado de México, Alejandra del Moral Vela, se comprometió a extender la oferta educativa de la Universidad Autónoma del Estado de México (UAEM) de ese municipio, con las

carreras de Agronomía, Turismo y Enfermería, con lo que atenderá las peticiones de los jóvenes estudiantes.

En su gira, Alejandra del Moral escuchó las inquietudes de simpatizantes y militantes a quienes dijo que tenía una misión muy importante, la de ganarle a Morena la gubernatura del estado. "La evidencia es muy clara, todo lo que tocan lo destruyen", dijo la abanderada de la coalición PRI, PAN, PRD y Nueva Alianza.

Alejandra del Moral también mencionó lo difícil que resulta la movilidad en esa zona del territorio mexicano y por ello prometió la repavimentación de vialidades, entre ellas la de San Miguel Totolcingo, San Miguel Xometla y San Marcos

Nepantla. La candidata de Va por el Estado de México resaltó además la importancia del deporte para niños y jóvenes, por lo que anunció que de ganar la gubernatura rehabilitará el estadio municipal Granjas.

Horas antes, en San Juan Teotihuacán, Alejandra del Moral se comprometió a construir el bulevar San Juan Teotihuacán-La Garita, a rehabilitar la carretera de San Lorenzo Tlalmimilolpan y Santa María Maquixco, así como pavimentar las carreteras San Agustín Maquixco, Santa María Cuanalan-Belem.

Del Moral Vela también visitó San Martín de las Pirámides y Otumba, donde pidió a los militantes difundir sus propuestas además de salir a votar.

Pide Delfina más votos para ampliar diferencia

ORLANDO SALINAS
El Sol de Toluca

TEPOTZOTLÁN. "Entre más sea la diferencia será más contundente el triunfo", afirmó Delfina Gómez Álvarez, candidata a la gubernatura del Estado de México por la alianza entre Morena, Partido del Trabajo y Partido Verde Ecologista de México, quien pidió a sus simpatizantes cuidar el voto el próximo 4 de junio.

La candidata de Juntos Hacemos Historia en el Estado de México se reunió con cientos de simpatizantes y militantes en el municipio de Tepotzotlán, donde reconoció el trabajo de los artesanos y comerciantes de esa localidad.

Delfina Gómez, aseguró que lleva 20



CORTESÍA MORENA

Llamó a simpatizantes cuidar el voto el 4 de junio

puntos de ventaja sobre la abanderada de la alianza opositora, pero recomendó a sus seguidores no confiarse.

"Hay que redoblar todo lo que estamos

haciendo porque la intención es que entre más sea la diferencia, es más contundente el triunfo, entre más disparados estemos es mejor", les dijo la morenista.

Visitó Coyotepec, donde reconoció la elevada participación de la ciudadanía en la apertura de los Foros de Consulta Ciudadana

DAMA BLANCA, HÁBITAT DE PEZ CIEGO

López Obrador niega daños por Tren Maya

EL PRESIDENTE REITERÓ QUE NO se está afectando la zona, tras denuncias de ambientalistas por relleno de cueva

POR ARTURO PÁRAMO
arturo.paramo@gimm.com.mx

El presidente Andrés Manuel López Obrador negó que por las obras de construcción del Tren Maya se han rellenado cuevas de la zona de cenotes en Quintana Roo.

Pese a que se documentó recientemente que en el caso de la cueva Dama Blanca fue rellenada para cimentar la estructura que soporta al Tren Maya, el titular del Ejecutivo dijo que no se afecta la ecología de la zona.

Grupos ambientalistas denunciaron que a lo largo de las últimas semanas, los tramos que componen el frente de obra número cinco, que va de Tulum a Cancún, se han rellenado cavidades y se ha devastado parte de la selva baja.

"No creo, no creo, esos de las organizaciones no gubernamentales, de la llamada sociedad civil, son pseudoambientalistas, son falsos, están financiados desde el extranjero y por los potentados que se han sentido siempre dueños de Quintana Roo y de México, nada más que eso ya se acabó", aseguró López Obrador desde Chetumal.

La cueva Dama Blanca es icónica en la región porque es el hábitat de un endémico pez ciego que habita en la red de ríos subterráneos.



El Presidente compartió en redes la imagen de un sobrevuelo en los tramos 1, 6 y 7 del tren.

Foto: Especial



Esos de las organizaciones no gubernamentales, de la llamada sociedad civil, son pseudoambientalistas, son falsos, están financiados desde el extranjero."

ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR
PRESIDENTE DE MÉXICO

Además, la información acerca de las obras del Tren Maya que se desarrollan en la Riviera Maya fueron reservadas por la Secretaría de la Defensa Nacional, encargada de ese tramo del proyecto, por lo que no es posible conocer el proyecto ejecutivo ni los proyectos por cada

Tren Maya será abierto en diciembre

El presidente Andrés Manuel López Obrador afirmó que el Tren Maya será inaugurado en diciembre de este año "llueve, truene o relampague".

En un mensaje en redes sociales, el titular del Ejecutivo explicó que desde el viernes ha evaluado las obras del Tren y concluirá este domingo.

"Por la tarde (del viernes), en Chetumal, evalua-

mos los tramos 1, 6 y 7 del Tren Maya. Hoy sobrevolamos el trayecto Chetumal-Tulum-Cancún-Mérida y tuvimos dos reuniones para constatar avances en el aeropuerto de Tulum y en los tramos 5, 4 y 3. Mañana vamos hacia Campeche y por la tarde regresaremos a la Ciudad de México.

"P. D. Vamos a inaugurar esta gran obra de mil 554 km en diciembre, llueva, truene o relampaguee, con el favor de la ciencia y el creador", reiteró López Obrador.

— Arturo Paramo

sección de la obra.

El presidente continuó este fin de semana la supervisión de las obras del Tren Maya, iniciando desde Chetumal y sobrevolando los diversos frentes de trabajo.

Con esta gira, López

Obrador retomó sus recorridos por el país tras su convalecencia por el contagio de covid-19 que sufrió. Este domingo estará en Yucatán, para reponer la parte de la gira que suspendió por su convalecencia.

REANUDA AMLO SUS GIRAS DE SUPERVISIÓN POR LA PENÍNSULA

“Con favor de la ciencia y el creador”, el Tren Maya estará listo en diciembre

Obras del tramo 5, nada que ver con las afectaciones a cuevas en Tulum, señala

ARTURO SÁNCHEZ JIMÉNEZ

Y PATRICIA VÁZQUEZ

CORRESPONSAL

CANCÚN, Q.R.

“Llueva, truene o relampaguee”, en diciembre se inaugurará el Tren Maya, anunció ayer el presidente Andrés Manuel López Obrador.

“Vamos a inaugurar esta gran obra de mil 554 km en diciembre, llueva, truene o relampaguee, con el favor de la ciencia y el creador”, dijo en un mensaje en redes sociales.

El mandatario detalló que este fin de semana realiza una visita de supervisión en distintos tramos del proyecto ferroviario.

“Ayer por la mañana estuvimos en la conmemoración de la Batalla de Puebla. Por la tarde, en Chetumal, evaluamos los tramos 1, 6 y 7 del Tren Maya. Hoy sobrevolamos el trayecto Chetumal-Tulum-Cancún-Mérida y tuvimos dos reuniones para constatar avances en el aeropuerto de Tulum y en los tramos 5, 4 y 3. Mañana vamos hacia Campeche y por la tarde regresaremos a la Ciudad de México”, detalló.

Asimismo, en entrevista al llegar a Chetumal, el Presidente ratificó que hay empresarios extranjeros detrás de quienes se dicen ambientalistas, “que cuestionan las obras de construcción del Tren Maya”.

Dijo que la campaña de desinformación que impulsan tiene como



objetivo afectar su administración, pero también pretende despojar a los mexicanos de su patrimonio.

El mandatario federal retomó sus giras de supervisión tras responderse del tercer contagio de covid-19 que padeció.

Cuestionado sobre el relleno de la entrada del sistema de cuevas Dama Blanca, en el municipio de Tulum, López Obrador señaló que hay grupos de empresarios extranjeros que financian a “seudoambientalistas”.

Aseguró que su gobierno no tiene nada que ver con las afecta-

ciones al grupo de cuevas Dama Blanca, que se localizan en el municipio de Tulum, debido a las obras del tramo 5 del Tren Maya.

Al preguntarle sobre el caso del ex gobernador de Quintana Roo Mario Villanueva Madrid, afirmó que ya está en condiciones de concederle el indulto, luego de una exhaustiva revisión del caso.

En sus redes sociales, por su parte, la gobernadora de la entidad, Mara Lezama anunció la gira de trabajo de López Obrador. “Recibimos a nuestro presidente @lope-

▲ El Presidente sobrevoló ayer el trayecto Chetumal-Tulum-Cancún-Mérida y sostuvo dos reuniones para constatar avances. Foto tomada de Twitter

zobrador_ en #Chetumal, su casa.

“Trabajamos en la evaluación de los tramos 6 y 7 del @TrenMaya-MX y le expusimos los avances de las macroobras que, gracias a su invaluable apoyo y el del @GobiernoMX, estamos llevando a cabo en #QuintanaRoo”.

Acusa AMLO: son financiados por el extranjero

Amagan en QR a ecologistas

Frenan el acceso de los activistas a los cenotes ubicados en Tramo 5

JORGE RICARDO

Ambientalistas mexicanos y estudiantes que iban a constatar las afectaciones del Tramo 5 del Tren Maya, de Cancún a Playa del Carmen, en Quintana Roo, fueron amenazados con la Guardia Nacional y Migración, y se les impidió el paso a las obras.

Además, el Presidente Andrés Manuel López Obrador los acusó de ser "falsos" y estar financiados con recursos del extranjero.

A un grupo de 60 estudiantes de la Universidad de Quintana Roo, encabezados por el ingeniero industrial mexicano y espeleólogo, Guillermo DChristy, les fue negado el ingreso al terreno en Playa del Carmen, donde por el trazo del Tren se han rellenado cuevas y cenotes.

Un vigilante les impidió el paso; primero, con la excusa de que no llevaban botas y cascos para entrar a las obras; después, les pidió un permiso, y finalmente los amenazó con la autoridad migratoria.

"Vamos a hablar a Migración", les dijo. El grupo, que ha organizado varios recorridos por las afectaciones con ciudadanos e investigadores, pidió que llamaran a las autoridades, aunque después se retiró del lugar para no confrontarse.

López Obrador, quien realiza una supervisión privada por las obras, fue cuestionado en Chetumal sobre el incidente y aunque primero lo negó; enseguida los acusó de pseudoambientalistas.

"No creo, no creo, esos de las organizaciones no gubernamentales, de la llamada sociedad civil, son pseudoambientalistas. Son falsos, están financiados desde el extranjero y por los potentados que se han sentido siempre dueños de Quintana Roo y de México, nada más que eso ya se acabó", aseguró.

Activista por más de 20 años en la Península de Yucatán, DChristy negó que recibiera financiamiento extranjero.

"No soy pseudoambientalista, no me paga ningún Gobierno. Pongo de mis quince años para estar aquí, muchos quisieran en su Gobierno hacer lo que estoy haciendo", escribió en redes sociales.

"Nos argumentan temas de seguridad, pero también el problema es que como ya hemos evidenciado la problemática de las cavernas, ya se



Vigilantes impidieron el paso de estudiantes y del ingeniero Guillermo DChristy en Playa del Carmen.

Retoma Presidente supervisión

BENITO JIMÉNEZ

CAMPECHE.- El Presidente Andrés Manuel López Obrador retomó ayer la supervisión del Tren Maya.

"Ayer (viernes) en la mañana estuvimos en la conmemoración de la Batalla de Puebla. Por la tarde, en Chetumal, evaluamos los tramos 1, 6 y 7 del Tren Maya. Hoy sobrevolamos el trayecto Chetumal-Tulum-Cancún-Mérida", difundió el Mandatario federal.

"Tuvimos dos reuniones para constatar avances en el aeropuerto de Tulum y en los tramos 5, 4 y 3. Mañana (domingo) vamos hacia Campeche y por la tarde regresaremos a la Ciudad de México. P.D. Vamos a inaugurar esta gran obra de mil 554 km en diciembre, llueva, truene o relampaguee, con el favor de la ciencia y el creador", anotó.

López Obrador llegó el viernes primero a Campeche, donde se reunió con la Gobernadora Layda Sansores.

Por la noche se trasladó a Chetumal, Quintana Roo, donde fue recibido por la

Mandataria Mara Lezama para supervisar los avances en el tramo 1, 6 y 7 del Tren Maya.

"La obra, muy pronto, estará en funcionamiento y traerá grandes beneficios al Sur-Sureste gracias a la mirada de un líder visionario y que quiere a su pueblo", dijo el Mandatario federal.

La gira de trabajo se retomó luego de que hace dos semanas el Presidente recayó por Covid-19.

López Obrador inició un sobrevuelo al mediodía día y luego arremetió contra ambientalistas a quienes acusó de desinformar a la sociedad para dañar a su Gobierno.



RESPONDE AMLO

ven presionados. Tenemos un grupo de la Universidad de Quintana Roo, lo que menos queremos es confrontarlos con la Guardia Nacional. Es nuestra responsabilidad, como Grupo de Cenotes Urbanos, cuidar a los chicos".

Gemma Santana Medina, ex directora de la Agenda 2030 para el desarrollo sostenible del Gobierno de López Obrador e integrante del Movimiento #SelvamedelTren y quien organiza los recorridos, rechazó que en el grupo haya extranjeros y lamentó las acusaciones del Presidente.

"Trabajé con el Presidente en Palacio Nacional y renuncié en febrero de 2021. Desde el principio se le dijo que se necesitaba el proyecto ejecutivo del Tren Maya. Siempre le pedí que diera la información para hacer un análisis de la perspectiva de la sustentabilidad y nunca se entregó", dijo vía telefónica.

"Decidí darle seguimiento al ecodidio de megaproyec-

tos y, efectivamente, cuando cambiaron el Tramo 5 de la carretera a adentro de la selva violaron todas las leyes ambientales. Me uní a las organizaciones que están en defensa del medio ambiente. A mí no me paga nadie, lo conozco (a López Obrador), fui su funcionaria y hoy estoy para honrar la verdad, la ciencia y proteger la tierra".

Aseguró que esta es la primera vez que se niega el paso a las obras del Tren.

El director del Centro Mexicano de Derecho Ambiental, Gustavo Alanís, defendió también la seriedad de los activistas ambientales que han denunciado la destrucción del Tren Maya.

"El trabajo de académicos, investigadores, ambientalistas, está más que respaldado y respetado en México y a nivel internacional. Así que no hay que caer en provocaciones; hay que seguir haciendo el trabajo desde ONG en favor de la naturaleza", dijo.

Consejo Indígena y EZLN denuncian afectación por megaobras como el tren Maya

Giran 7 órdenes de aprehensión para resarcir daños; homicidio y lesiones, los cargos

EFE

Ciudad de México

El Congreso Nacional Indígena (CNI) y el Ejército Zapatista de Liberación Nacional (EZLN) llevan a cabo un encuentro este sábado y domingo en San Cristóbal de las Casas, Chiapas, para denunciar la violencia y las megaobras que afectan a los pueblos del sureste

En el encuentro nacional "El Sur Resiste 2023" señalaron que el capitalismo neoliberal pretende exterminar a los pueblos originarios de México y América Latina.

Carlos González, integrante del CNI, señaló durante su intervención que los pueblos originarios "están resistiendo el empuje del capitalismo que tiene declarada la guerra de exterminio" contra ellos.

Además, indicó que "México tiene un gobierno traidor y que los megaproyectos como el Tren Maya, que se construye en el sureste de México, pone en riesgo a los pueblos y los condena a vivir en la miseria".

Desde que inició la administración del presidente Andrés Manuel López Obrador, en diciembre de 2018, en reiteradas ocasiones, el Consejo Indígena Mexicano y el Congreso Nacional Indígena anunciaron que combatirían las megaobras que impulsa el Gobierno en el centro y sur del país, como el Tren Maya

y el Corredor Transístico.

El encuentro tuvo un enfoque especial en el capitalismo corporativo mundial, el patriarcado planetario y autonomías en rebeldía" y se llevó a cabo en el Centro Indígena de Capacitación Integral (Cideci), ubicado un barrio a las afueras de San Cristóbal de las Casas.

En su primera jornada, el evento, organizada por el CNI, ha reunido a luchadores sociales, activistas y ecologistas de los estados de Oaxaca, Veracruz, Tabasco, Puebla, Quintana Roo, Campeche, Chiapas y Yucatán, además, de investigadores de países como Colombia, Uruguay y México, y de bases de apoyo del EZLN.

COMBATIR EL CAPITALISMO

Entre los temas que se abordaron en este encuentro internacional estuvieron la crisis climática, los procesos migratorios, el narcotráfico, la militarización global, el capitalismo corporativo en América Latina, las autonomías en rebeldía y la lucha agraria e indígena del sur-sureste de México.

En su intervención, el escritor y activista uruguayo Raúl Zibechi, dedicado al trabajo con movimientos sociales en América Latina, habló sobre la relación geopolítica del capital en la región.

"Estamos en medio de una traición con potencias que tienen armas nucleares para exterminar a la humanidad, y eso es un tema mayor", expresó.

Ante ello, dijo, "no podemos construir barreras materiales, sino unir los brazos con otros y otras para entregarnos a la vida y a la madre tierra".

Agregó que copiar modelos,

como el de China, es un error. "Algunos se apoyan o creen que China es la salvación contra el imperialismo yanqui eso es un error gravísimo, China es una nación profundamente patriarcal".

Por su parte, Vilma Rocío Alameda, indígena del pueblo Nasa y del pueblo Misak del Cauca en Colombia y quien está involucrada en el proceso de la comunicación indígena, señaló que "el patriarcado planetario también afectó a Colombia".

"Hemos sido aplastado por el sistema y nos ha tratado de robar todo, hasta la espiritualidad", afirmó.

"Nos la han querido arrancar con una cantidad de instituciones que captan nuestra espiritualidad y se aprovechan del despojo, el dolor y de la rabia para hacernos soldados, militando en algunas ideologías que no son nuestras y que a veces se viene en contra de nuestros movimientos", agregó.

La activista expuso que "la paz construida desde el poder les ha causado miles de muertes de mujeres y hombres que luchan por conservar sus raíces, cultura y la madre tierra".

El EZLN, liderado por el subcomandante Marcos, se dio a conocer el 1 de diciembre de 1994, día que entraba en vigor el Tratado de Libre Comercio de América del Norte (TLCAN), firmado por Canadá, Estados Unidos y México, y constituyó todo un acontecimiento internacional.

Como grupo guerrillero, los zapatistas pretendían luchar contra el entonces presidente Carlos Salinas de Gortari (1988-1994) y actualmente, como movimiento político, son muy críticos con el presidente López Obrador •



FIRMES. Cupo lleno registró la reunión que se efectuó el 28 de abril en el cuartel de la Guardia Nacional de Nuevo León.

Visita gabinete de seguridad cuarteles, tras revés de Corte

Refrendan con gira apoyo a la Guardia

Insistirá AMLO en iniciativa para que GN dependa de Sedena

ANTONIO BARANDA

Hace dos semanas y media, al calor del revés que sufrió en la Suprema Corte por la orden de readscribir la Guardia Nacional (GN) a la Secretaría de Seguridad Pública federal, el Presidente Andrés Manuel López Obrador dio dos instrucciones a su gabinete de seguridad.

La primera fue que la GN mantenga al frente a un General en retiro, David Córdova Campos, y la segunda, hacer un recorrido por los cuarteles de la corporación para "informar" a sus elementos que no sufrirán ningún cambio de tipo laboral.

López Obrador pidió a la Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana (SSPC), Rosa Icela Rodríguez, que expusiera a los 130 mil efectivos de la GN que mantendrán sus salarios, prestaciones y ascensos aún con la determinación del Máximo Tribunal del País.

La gira del convencimiento arrancó casi en fast-track.

El 26 de abril, menos de una semana después de la orden del Presidente, miembros del gabinete de seguridad visitaron cinco estados de la República, entre ellos Estado de México, Hidalgo, Morelos y Guerrero.

Los siguientes dos días visitaron 16 estados más —10 entidades el 27 de abril y 6 al día siguiente—, como Nuevo León, San Luis Potosí, Tamaulipas, Chihuahua, Sonora, Durango, Campeche, Yucatán, Chiapas y Tabasco.

"Se implementó una gira de trabajo donde la Secretaría de Seguridad, el comandante de la Guardia Nacional y el de la voz hemos estado visitando a personal de la Guardia (Nacional) en sus instalaciones", indicó el titular de la Sedena, Luis Crescencio Sandoval.

Para el miércoles 3 de mayo se completó la gira "informativa" ordenada por el Presidente en las 11 entidades restantes: Veracruz, Tlaxcala, Aguascalientes, Jalisco, Colima, Nayarit, Zacate-



La Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana, Rosa Icela Rodríguez, frente a 12 mil 600 elementos de la Guardia Nacional, en el inicio de la 'gira del convencimiento'.



El General Luis Crescencio Sandoval acompañó a Rodríguez en las 32 reuniones con elementos.

cas, Querétaro, Guanajuato y Michoacán.

Los mensajes que se han expuesto ante los guardias nacionales no han sido públicos. Sin embargo, López Obrador reconoció que el mando de la Guardia no sufrirá cambios y que el Ejército proseguirá con la "orientación y formación" de los elementos.

La esencia de la Guardia Nacional seguirá siendo castrense. "Queda igual", retó el 21 de abril en Veracruz.

Por 8 votos contra 3, la Suprema Corte determinó

que la GN no puede quedar bajo el control de la Sedena, como lo establecía una reforma legal aprobada en 2022 por Morena y sus aliados.

El Pleno de la Corte determinó que esa reforma era "un fraude a la Constitución", pues el decreto por el que se creó la Guardia Nacional en 2019 fue categórico en establecer que la corporación es de carácter civil y que debe estar adscrita a la SSP.

El tabasqueño no quitará el dedo del renglón ante lo que considera un riesgo de que la Guardia se "teche a

perder", por lo que anunció que el 1 de septiembre del 2024, un mes antes de que concluya su mandato, presentará una iniciativa de reforma constitucional para insistir en que la Guardia dependa de la Sedena.

Si Morena y sus aliados no consiguen mayoría calificada tras las elecciones federales del próximo año, se puede anticipar un rechazo de esa iniciativa, pero si el partido oficial alcanza las dos terceras partes del Congreso, se formalizará el carácter militar de la fuerza de seguridad.

LICITACIÓN INTERNACIONAL

Sedena alista megacompra de dos mil 285 camionetas

ALFREDO FUENTES

Busca adquirir vehículos para tareas de seguridad y de apoyo a los programas sociales de la actual administración federal

La Secretaría de la Defensa Nacional (Sedena) lanzó una mega licitación para la compra de dos mil 285 vehículos serán utilizados para tareas de seguridad y apoyo en los programas sociales.

Con esta licitación internacional, la dependencia a cargo de Luis Crescencio Sandoval busca proveedores alrededor del mundo para la compra de mil 279 camiones de 6.5 toneladas, 30 más de tipo estacas y 976 camionetas pick up.

Dichos vehículos, según la convocatoria alojada en CompraNet, serán destinados para servicios públicos como el patrullaje en diferentes zonas del país, pero también para la operación de programas sociales. En años pasados, los elementos de la Defensa Nacional han realizado tareas de entrega de fertilizantes para Sembrando Vida y el transporte de vacunas durante la pandemia de Covid-19.

De acuerdo con la plataforma de contrataciones y adquisiciones públicas, el concurso fue publicado el pasado 28 de abril para empresas de Estados Unidos, Canadá, Reino Unido, la Unión Europea, Japón, Chile, Colombia e Israel -además de México-, países con los cuales se tienen tratados comerciales con capítulos referentes a compras del sector público.

En los documentos consultados por **El Sol de México** no se detallan las fechas correspondientes a los apartados de Lunta de aclaraciones, donde las compañías que compiten pueden externar sus dudas y condiciones sobre el cumplimiento y características del contrato.

Tampoco se especifica el día referente a la Presentación y apertura de proposiciones, momento en el que se conocen las pretensiones económicas de los diferentes proveedores, ni cuándo se comunicará el fallo, sin embargo, se pretende que sea el 16 de agosto de 2023 cuando comience el contrato.



ARCHIVO ROBERTO HERNÁNDEZ

Elementos de la Sedena durante un operativo contra el huachicoleo en Hidalgo el año pasado

Deben de tener garantía de 12 meses o de 60 mil kilómetros, ser totalmente nuevos y entregar antes del 30 de septiembre de 2024

Esta convocatoria, identificada con el código PC-2023-0000082I, sería por lo menos la tercera en los últimos seis meses que lanza la Sedena respecto a la adquisición de vehículos. Antes, en diciembre y marzo, abrió un par más para la adquisición de patrullas, camiones y camionetas.

La primera responde a una compra de dos mil patrullas tipo Charger para la Guardia Nacional, cuerpo de seguridad dependiente de Sedena por lo menos hasta el 1 de enero de 2024 cuando deberá reintegrarse como parte de la Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana, según lo determinó la Suprema Corte de Justicia de la Nación en su sesión del pasado 20 de abril.

En ese concurso se determinó pagar dos mil 398 millones 880 de pesos por los vehículos y se puso de plazo el 29 de diciembre próximo como fecha límite para cumplir con el contrato. La otra licitación de la Defensa Nacional fue para adquirir dos camionetas tipo pick up, una camioneta SUV y dos camiones para transporte de personal. El concurso, al encontrarse dividido en tres partidas, otorgó dos diferentes contratos.

El primero para surtir las pick up, por un costo unitario de un millón 22 mil 205 pesos, y la SUV, a un precio de un millón 234 mil 219 pesos. Mientras que el segundo fue para los vehículos pesados, por un millón 946 mil 805 pesos cada uno.

Tomando en cuenta el precio de ese

contrato, en la nueva licitación la Sedena desembolsará alrededor de mil millones de pesos sólo por las camionetas pick up, las cuales deben ser de doble cabina y 4x4. Todas modelo 2023, con una capacidad de carga mínima de 785 kilogramos, una estructura Roll-Bar en la caja, parachoques, banca de tirador y una banca central.

Respecto a los dos tipos de camiones, la Secretaría de la Defensa Nacional especificó que para adjudicar los de 6.5 toneladas estos deberán ser modelos 2023 o 2024, tener un tanque de combustible de mínimo 290 litros, caja metálica, estructura Roll-Bar, bancas laterales, puerta trasera, una lona ahulada y una plataforma para tirador, entre otras características precisadas por la dependencia.

2 MIL PATRULLAS se adquirieron en una primera licitación; y en la segunda, 3 camionetas y 2 camiones para transporte de personal



Se dispara cruce de venezolanos por México

Escapan de la crisis y quedan varados

Queda corto programa de EU para contener flujo de sudamericanos

VÍCTOR OSORIO

Desde hace más de un año, la diáspora de venezolanos volteó su mirada hacia Estados Unidos y emprendió una larga ruta por Colombia, Centroamérica y México para intentar cruzar a ese país.

Y a unos días del fin de la aplicación del Título 42, cientos de ellos se encuentran varados en la frontera norte de México, sin una posibilidad clara de poder a ingresar a EU.

La Agencia de Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) estima que más de 7 millones de venezolanos han abandonado su país durante más de una década a consecuencia de una crisis política, social y económica de ya muy larga duración.

La gran mayoría se dirigió a países de Sudamérica—Colombia, Perú, Ecuador, Chile y Brasil—, en los que, sin embargo, empezaron a encontrar crecientes problemas de integración.

En 2022 se registró un claro aumento del flujo de venezolanos que buscaba llegar a EU. Entre enero y septiembre de ese año fueron detenidos 129 mil en la frontera sur de ese país, dos veces y media la cifra del mismo periodo de 2021.

Hasta antes de esa oleada, los migrantes venezolanos habían encontrado relativas facilidades para ingresar a EU e iniciar el proceso para solicitar asilo.

El volumen que alcanzó el flujo, y las crecientes presiones internas para detenerlo, llevaron al Gobierno de EU a instaurar, en octubre de 2022, un esquema de admisión que establece una cuota de venezolanos que podrían ingresar legalmente a ese país y permanecer ahí



por dos años, cumpliendo diversos requisitos.

Y aunque la Oficina de Aduanas y Protección Fronteriza (CBP) reportó en los meses siguientes un descenso en el número de venezolanos detenidos, durante este año ha sido evidente un repunte en el flujo migratorio con destino a EU.

PLAN INSUFICIENTE

María Inés Barrios, coordinadora de la Maestría en Migración Internacional de El Colegio de la Frontera Norte (Colef), señala que el programa de admisión adoptado por EU funciona en todo caso sólo para quienes no han salido todavía de Venezuela.

Aunque se presentó como un programa que obedecía a razones humanitarias, considera, representó en realidad un mecanismo de contención del flujo de venezolanos.

Los criterios de elegibilidad, remarca, lo convirtieron en inaccesible para la mayoría de los migrantes en tránsito.

“Por ejemplo, el formato de patrocinio económico, es decir que tenían que tener una persona que los respalda-

ra económicamente en EU”, apunta en entrevista.

“Pero además de ese criterio, había otros nueve, que si uno analiza se daba cuenta que los migrantes que estaban transitando por México y estaban llegando a la frontera norte no los cumplían.

De hecho, ejemplifica, a la gran mayoría de quienes salen de Venezuela les resulta cada vez más difícil contar con un pasaporte vigente y válido, que es uno de los criterios establecidos por EU.

“Desde ahí veíamos que, más que un programa de beneficio público o por razones humanitarias para atender este flujo migratorio venezolano, Estados Unidos lo que estaba haciendo era establecer un mecanismo de contención para que la migración venezolana se quedara en la frontera norte de México”, indica.

Y como resultado, advierte, se ha registrado un incremento significativo en el número de venezolanos que permanecen en las ciudades fronterizas mexicanas, en procesos de esperas prolongadas y en condiciones de alta vulnerabilidad.

Hace tres años, comenta,

los venezolanos permanecían en promedio menos de dos semanas en las ciudades fronterizas, y ahora llevan ya tres o cuatro meses.

“Otro aspecto que vemos, sobre todo en Juárez, es que la migración venezolana se encuentra en los espacios de atención, como los albergues, y muchos de ellos ya se encuentran en situación de calle. Uno lo puede ver en los cruceros, donde están pidiendo dinero, vendiendo dulces, limpiando parabrisas”, advierte.

“E incluso eso ha dado pie a la realización de redadas por parte de las autoridades locales. Y en los medios de comunicación locales ya vemos que hay una estigmatización de la población venezolana. Es una situación que ya está impactando en la cohesión social de las ciudades fronterizas”.

Barrios remarca que el fin de la aplicación del Título 42 no implica que vaya a mejorar la situación.

“Los migrantes tienen la expectativa de se elimina el Título 42, ahora vamos a poder entrar e iniciar el proceso de solicitud de asilo”. La realidad es otra. Va a haber mayores restricciones”, indica.

Biden defiende envío de soldados a frontera con México ante fin del Título 42

“He pedido ayuda al Congreso”, dice el mandatario de EU, para enviar a 1,500 elementos a reforzar la zona sur de su país

EFE

Ciudad de México

El presidente de Estados Unidos, Joe Biden, defendió este viernes en una entrevista en la cadena MSNBC el envío de 1,500 soldados a la frontera con México ante el final previsto para la próxima semana del Título 42, una normativa sanitaria que permite las expulsiones en caliente de migrantes.

“He pedido ayuda al Congreso en términos de lo que necesitan en la frontera. Necesitan más agentes”, dijo el mandatario.

El plan de Biden ha recibido críticas por parte de legisladores republicanos, que acusan al demócrata de hacer poco y tarde, pero también por algunos de su propio partido, como el senador Bob Menéndez, que considera que enviar militares a la frontera criminaliza a los migrantes.

Los miembros del Ejército en activo no pueden obligar a cumplir las leyes, por lo que los refuerzos que enviará la Casa Blanca no podrán realizar expulsiones, recuerda MSNBC.

El mandatario aseguró que su Gobierno también enviará a 1.000 jueces especializados en asilo para acelerar los procesamientos de las personas que llegan



Mil 500 soldados estadounidenses reforzarán la frontera con México.

a la frontera.

Biden defendió que en este caso es el Congreso estadounidense el que debe actuar, reformando la política migrato-

ria del país para dar una solución duradera a la crisis en la frontera.

Estados Unidos pondrá fin el próximo jueves a la emergencia sanitaria por

Crítica de legisladores republicanos; acusan a mandatario demócrata de hacer poco y tarde

Biden urge al Congreso a reformar la política migratoria para dar una solución duradera a la crisis en la frontera

la covid-19, lo que implicará el levantamiento del Título 42, utilizado desde el mandato de Donald Trump (2017-2021) para las devoluciones en caliente de migrantes en la frontera con la excusa de la pandemia.

AVALANCHA DE MIGRANTES

El Gobierno de Joe Biden ha pronosticado un aumento de las llegadas de migrantes de distintos países de la región tras el fin de la normativa.

Para tratar de mitigar el impacto, el país anunció la semana pasada que todos aquellos que crucen la frontera y no puedan demostrar que son víctimas de persecución o tortura en sus países serán expulsados bajo el Título 8, otra política que permite expulsiones aceleradas.

Además, Estados Unidos tiene intención de crear centros para tramitar los casos de migrantes en otros países, como Colombia y Guatemala. España y Canadá han aceptado acoger a personas procedentes de esos centros •

Migrantes buscan desesperados salir de Chiapas para llegar a la frontera con EU

El próximo fin del Título 42 en Estados Unidos causa desesperación en Chiapas, donde migrantes urgen al Gobierno Federal e entregarles permisos para transitar hasta la frontera norte y aprovechar lo que perciben como una oportunidad para cruzar.

Familias enteras de Venezuela, Cuba, Guatemala, Ecuador, El Salvador, Honduras, China, Haití, África, Colombia y Nicaragua han llegado a Tapachula, en la frontera con Guatemala, donde están varados a días de que expire el Título 42.

Las autoridades del Instituto Nacional de Migración (INM) atienden desde el pasado 18 de abril a miles de migrantes, a quienes les extienden un documento de regularización.

Pero miles de ellos no han podido organizarse, lo que ha generado conatos de enfrentamiento y movilizado a la Guardia Nacional para poner orden.

El venezolano Antonio Carrera contó que “les urge” cruzar México para llegar a la frontera con Estados Unidos porque, ante el fin del Título 42 el próximo jueves, tienen la

idea de que podrán ingresar a ese país.

“Claro, vamos para la frontera norte. Parece que el artículo 42 lo van a anular el 11 de mayo, entonces queremos llegar antes para ver si por lo menos, en ese entonces, cuando lo deroguen, podamos entrar si es la voluntad de nuestro Dios”, narró.

Este migrante que se dedicaba a la albañilería en su país viaja con un grupo de venezolanos, quienes creen que, si no llegan antes del 11 de mayo a la frontera, se enfrentarán ahora

con el Título 8, que implicará su deportación inmediata.

UN FLUJO “IMPORTANTE” DE MIGRANTES EN MÉXICO

El Gobierno de México ha reconocido un “flujo importante” de migrantes ante el fin del Título 42, una medida que adoptó Donald Trump (2017-2021) y después continuó el presidente Joe Biden para expulsar a migrantes con el argumento de la pandemia de covid-19, una declaración de emergencia que está por terminar en Estados Unidos. (EFE) ●

SE ENCUENTRAN SEPARADOS

Migrantes se abrazan en frontera México-EU

Ya es la cuarta edición del evento denominado **Abrazos no Muros**; alrededor de mil migrantes participaron

POR CARLOS CORIA RIVAS

Corresponsal
nacional@gimm.com.mx

CHIHUAHUA, Chih.— Alrededor de mil migrantes que se encuentran separados por el muro estadounidense que divide la frontera entre Ciudad Juárez, Chihuahua, y El Paso, Texas, se reunieron este sábado desde las nueve, en la cuarta edición del evento "Hugs Not Walls" (Abrazos, No Muros).

Se trata de una acción organizada por la Red Fronteriza por los Derechos Humanos (BNHR por sus siglas en inglés), en coordinación con la Alianza Reforma de Inmigración para Texas y las autoridades de ambas fronteras, que busca reunir a las familias que han sido divididas por las leyes migratorias estadounidenses y por el enorme muro

fronterizo levantado en esta demarcación por el gobierno de los Estados Unidos.

El dirigente de esta organización no lucrativa, Fernando García, consideró que esta edición ha sido la más difícil de organizar, por la creciente militarización que hay en la frontera del lado estadounidense.

La Guardia Nacional de Texas colocó la semana pasada alambres de púas en el lugar donde se reunirían los migrantes de ambos lados de la frontera, por lo que los organizadores la movieron al sitio donde convergen los estados de Texas, Nuevo México y Chihuahua, en el área donde se localiza el museo casa de adobe".

Sobre el río Bravo, que en este sitio bordea con bancos de arena, se colocaron tablores de madera, en un puente, para que las familias pudieran reunirse a la mitad.

Se trata de migrantes mexicanos, o de otras nacionalidades, que viven en El Paso, en Nuevo México, u otras ciudades cercanas a la frontera con Chihuahua, México, quienes



Foto: Carlos Coria/Especial

El evento es organizado por la Red Fronteriza por los Derechos Humanos, la Alianza Reforma de Inmigración para Texas y autoridades.

EL DATO

Dificultades

Esta edición ha sido la más difícil de organizar por la creciente militarización que hay en la frontera del lado de EU, se quejó el dirigente Fernando García.

no pueden cruzar legalmente para ver a sus familias, a sus hijos, hermanas o padres.

Red Fronteriza por los Derechos Humanos (BNHR), que se encarga de organizar el evento en coordinación con la Alianza Reforma de Inmigración para Texas y las autoridades de esta frontera.

García dijo que hacen un gran esfuerzo a favor de las

personas que luchan para tener una mejor calidad de vida.

Esta alianza permite que las familias separadas por políticas fronterizas se reúnan físicamente y se abracen por unos minutos después de años de separación.

Isabel Salcido, regidora del Distrito 5 en El Paso, Texas, indicó que ser parte de este evento es importante, ya que es necesario trabajar más el tema migratorio, mientras que Alexandra Anello, otra de las regidoras paseñas, celebró que se llevara a cabo la iniciativa que permite volverse a abrazar.

También estuvieron David Stout, comisionado del Condado de El Paso, Texas; Mark Seitz, obispo de El Paso y Michael Grady, pastor en El Paso, Texas.

RED FRONTERIZA POR LOS DERECHOS HUMANOS

Abrazos No Muros reúne a familias en la frontera

SALVADOR MIRANDA
El Heraldo de Juárez

El encuentro se logró entre Ciudad Juárez, El Paso y Nuevo México

C IUDAD JUÁREZ. Decenas de familias mexicanas se reencontraron por unos minutos con sus seres queridos que viven en Estados Unidos, a quienes no habían visto por problemas migratorios. El evento llamado Abrazos No Muros, organizado por la Red Fronteriza por los Derechos Humanos, se llevó a cabo en los límites del río Bravo, entre Ciudad Juárez, Chihuahua, y El Paso, Texas, pero también en parte de Nuevo México.

Familias completas se abrazaron con sus parientes, quienes lloraron de alegría, ya que muchos tenían años de no verse personalmente, pues sólo se comunicaban a través del teléfono o mediante video llamada.

El director de la Red Fronteriza por los Derechos Humanos, Fernando García, expuso que debido a las restricciones que

implementó el gobernador de Texas, Greg Abbott, con la presencia de la Guardia Nacional y los alambres de púas en el bordo del río Bravo entre El Paso, Texas y Ciudad Juárez, se decidió de último momento realizar el encuentro donde empieza el afluente de lado mexicano, es decir, en los límites de los estados de Nuevo México, Texas y Chihuahua.

"Es un evento que fue difícil este año; esta es la décima ocasión, pero nunca lo habíamos hecho en las condiciones en las que estamos ahora, nunca habíamos tenido una frontera tan militarizada como ahora", denunció Fernando García.

El activista aseveró que El Paso y Juárez ya no son lo que eran hace 40 años, ya que esa comunidad está más dividida que nunca.

"Tenemos el río Bravo y de lado de Estados Unidos está la militarización, cercas, muros, soldados, armas, y del otro lado una familia refugiada migrante y esa es la foto de la frontera. Quiero pensar que los gobiernos no saben la consecuencia de lo que hacen, no sólo separan familias, sino que hay un profundo impacto en la vida fronteriza", señaló el director de la Red Fronteriza.

El evento Abrazos No Muros, que ini-

EDGAR GARCÍA/ EL HERALDO DE JUÁREZ



PRESENCIA MILITAR

EL ENCUENTRO se complicó debido a la presencia de la Guardia Nacional y el alambre de púas en el bordo del río Bravo

El evento Abrazos No Muros inició desde 2016, dirigido a las familias que han sido separadas

Familias se reunieron por breves momentos tras años de no verse

ció desde 2016, lleva un poco de luz y esperanza para las familias que han sido separadas; es un evento de humanidad, de amor, pero también de protesta ante toda esta política irracional, hay una guerra contra los migrantes, contra los refugiados, contra los mismos fronterizos y eso es una guerra declarada, acusó el activista.

Roberto Falcón Vázquez llegó a los lí-

mites del río Bravo junto con su familia con el único objetivo de ver a su mamá a la que no veía desde hace seis años, ya que no puede cruzar a Estados Unidos.

Con los ojos llenos de lágrimas, Roberto, que vive en la colonia División del Norte, de Ciudad Juárez, dijo que ese evento "era muy padre", ya que vale la pena cada minuto que estaba en el bordo del río Bravo para encontrarse con su mamá.

PRIMER CUATRIMESTRE 2023

Homicidios repuntan en lo que va del año

ALFREDO FUENTES

Entre enero y abril hubo al menos 366 muertes dolosas más que el mismo período del año pasado

En el primer cuatrimestre de 2023 se rompió la tendencia de homicidios dolosos a la baja que el país tuvo durante la pandemia de Covid-19, debido a que hubo un repunte en este delito.

De acuerdo con el reporte diario de la Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana (SSPC), entre enero y abril de 2023 hubo al menos 366 homicidios dolosos más que el mismo período del año pasado, cuando se registraron ocho mil 366, a razón de 69.7 diarios.

Este año, esa cifra incrementó hasta llegar a los ocho mil 732 asesinatos, con un promedio de 72.6, casi tres homicidios diarios más que hace un año.

Aunque no es la cifra más alta de homicidios que se ha tenido durante los cuatro años en los que Andrés Manuel López Obrador ha sido presidente, sí es el primero que muestra un incremento luego de la pandemia de coronavirus que inició oficialmente en 2020.

En los primeros cuatro meses del año 2020, la SSPC registró en su base de datos que se cometieron nueve mil 805 homicidios -la cifra más alta hasta el momento-, pero en paralelo al confinamiento nacional en 2021 dicho delito registró una disminución de 406 casos,



ARCHIVO EL SOL DE MÉXICO

SEMANA SANTA
FUE el período más violento en destinos turísticos

por lo que se contabilizaron nueve mil 399. Al año siguiente la tendencia se mantuvo y entre enero y abril de 2022 se registraron los ya mencionados ocho mil 366 homicidios dolosos, que significó el inicio de año menos violento durante esta administración federal.

El paulatino regreso del país a la normalidad post pandemia también se vio reflejado en las cifras de homicidio doloso

Policías y militares resguardan el lugar donde ocurrió un homicidio

durante la reciente Semana Santa que corrió entre el 2 y el 8 de abril. Un recuento hecho por **El Sol de México** el mes pasado, tomando en cuenta los datos oficiales de la SSPC, mostró que ese período vacacional fue el más violento en destinos turísticos de Sinaloa, Baja California, Jalisco, Quintana Roo, Veracruz y Guerrero, en los últimos tres años.

Respecto a todo el cuatrimestre de este 2023, la dependencia a cargo de Rosa Icela Rodríguez señala que Guanajuato, Estado de México, Chihuahua y Baja California son las entidades con más homicidios hasta el pasado 30 de abril, con mil 12, 826, 663 y 639, respectivamente.